

Ливаръ

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО  
ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ  
ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на годъ безъ приложенія 8 руб., на полгода 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 руб. Съ городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получать въ 1892 г. ежедневныя телеграммы «Свѣтъ», «Телеграфъ», «Вѣстникъ», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 руб. за годъ, 2 руб. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р., по забайкальскому—5 руб. 50 коп. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи—по Харлампіевской ул. въ домъ Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ ежедневномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбецъ обыкновеннаго шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 коп. за первый разъ и по 8 коп. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 коп. за строчку и за послѣдующіе—по 10 коп.; мелкіе и крупныя шрифтывъ разсчитываются по занимаемому мѣсту.

Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

**Содержаніе.**—Пертурбаціи въ мірѣ винозаводчиковъ.—По поводу концерта музыкальнаго общества, *Этнографія*.—Недѣльная хроника Иркутска.—Въ залѣ засѣданія иркутской городской думы.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденція изъ Омска.—Подъ однимъ крестомъ (разсказъ).—Страницка изъ исторіи Кяхты, II. II—*ва*.—Александръ Ивановичъ Деспотъ-Зеновичъ.—Судебная хроника.—Театральная хроника.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

## Открыта подписка на 1893 годъ на „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

### УСЛОВІЯ ВЪ ЗАГОЛОВКѢ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Иркутскѣ—въ конторѣ редакціи (Харламп. ул., д. Синицыной), въ Томскѣ—въ книжномъ магазинѣ гг. Михайлова и Макушина, въ Тобольскѣ—у Николая Алексѣевича Большакова (уг. Рождественек. и Знаменской ул., д. Венгерскаго, кв. баронессы фонъ-Древицъ), въ Омскѣ—въ книжномъ магазинѣ А. С. Александрова, въ Владивостокѣ—въ Морской библіотекѣ (библіотекаръ В. Е. Филинченко).

Издатель Н. М. Ядринцевъ.

Редакторъ В. А. Ошурновъ.

### Пертурбаціи въ мірѣ винозаводчиковъ.

Видно, навсегда уже прошли для сибирскихъ винозаводчиковъ тѣ времена, когда они могли произвольно назначать на спиртъ высокія цѣны и получать отъ этого приличныя «дивиденды». Если сравнить роскошные для винозаводчиковъ семидесятые годы и начало восьмидесятыхъ съ послѣдними жалкими годами, то станетъ понятно, почему винозаводчики теперь такъ вздыхаютъ о былыхъ временахъ. Тогда ихъ было немного и сговориться относительно установленія цѣны на всю В. Сибирь было нетрудно. Если порою являлась конкуренція со стороны винозаводчиковъ и виноторговцевъ Зап. Сибири, то было чѣмъ и конкурировать съ ними и убогаторить ихъ. Винокуренное дѣло считалось тогда золотымъ дѣломъ и для многихъ мелкихъ предпринимателей служило идеаломъ ихъ стремленій. И вотъ, послѣ всѣмъ памятной сдѣлки винозаводчиковъ въ 1881 году, въ В. Сибири, и именно въ Иркутской губерніи, начали выростать одинъ за другимъ новые винокуренные заводы съ требованіями себѣ долей отъ богатыхъ барышей. Новыхъ винозаводчиковъ большую часть составляли люди съ небольшими капиталцами, организовавшіеся на разныхъ условіяхъ въ «товарищества» и «компаніи», причѣмъ въ дѣлѣ которыхъ изъ этихъ товариществъ вошли и люди съ солидными капиталами, соблазнившіеся выгоднымъ дѣломъ. Такимъ образомъ вскорѣ въ одной Иркутской губерніи насчитывалось до 12-ти винокуренныхъ заводовъ. Производство спирта, конечно, значительно увеличилось, превзойдя потребленіе его. Отсюда постоянно должна была являться необходимость или губительной для большинства винозаводчиковъ конкуренціи или благодѣтельнаго соглашенія. Винозаводчики обыкновенно не допускали конкуренціи, сокращая производство спирта до предѣловъ его потребленія и опредѣляя нормальную цѣну его для оптовой и

розничной продажи. Болѣе слабые винозаводчики соглашались за извѣстную сумму прекращать на извѣстный срокъ винокуреніе (формально они сдавали свои заводы въ аренду другимъ винозаводчикамъ, заводы которыхъ продолжали дѣйствовать, а арендованные бездѣйствовали). Велѣдствіе такихъ сдѣлокъ въ дѣйстви оставались далеко не все заводы (кажется, maximum 9) и цѣны на вино всегда держались крѣпко. Это, понятно, соблазняло денежныхъ людей не винозаводчиковъ, по расчету которыхъ даже доставленный изъ Томска спиртъ можетъ быть распроданъ здѣсь дешевле и съ большою выгодой. И вотъ они покупали тамъ спиртъ въ значительномъ количествѣ съ тѣмъ, чтобы продать его со скидкой противъ существующихъ въ Иркутскѣ и губерніи цѣнъ, хотя, конечно, съ возможно болшею выгодой. Такое нежелательное для винозаводчиковъ вторженіе посторонняго элемента кончалось обыкновенно закупомъ ими всего привезеннаго изъ Томска спирта по сходной для новаго предпринимателя цѣнѣ. Получивъ приличный кушъ за свою выдумку, предприниматель обязывался въ теченіи извѣстнаго времени (годъ) покупокъ спирта не повторять. Бывало и такъ, что винозаводчики платили заранѣе десятки тысячъ (до 50!) постороннему предпринимателю за то, что тотъ отказывался на годъ отъ покупки томскаго спирта для продажи здѣсь. Такіе непредвидѣнные расходы, конечно, значительно сокращали ожидающуюся отъ виноторговли прибыль; поэтому являлась необходимость дѣлать надбавки на существующія цѣны на вино въ такомъ размѣрѣ, чтобы можно было изъ кармана потребителя получить обратно непродуцированную сумму. Отсюда необъяснимыя временныя поднятія цѣнъ на дробной продажѣ вина (напр., въ августѣ 1887 г. въ Иркутскомъ и Верхотенскомъ округахъ сразу и одновременно поднялось вино въ цѣнѣ въ дробной продажѣ на 2 рубля на ведро, а въ сентябрѣ снова установилась прежняя цѣна).

Такимъ образомъ, благодаря дружной бдительности винозаводчиковъ, цѣны на вино до 1889 года были всегда высоки. На это было обращено серьезное вниманіе акцизнаго надзора и высшаго правительства и въ 1888 г., по Высочайшему повелѣнію, былъ командированъ въ В. Сибирь бывшій вице-директоръ департамента неокладныхъ сборовъ, д. с. с. Пленъ, съ цѣлью такъ или иначе заставить винозаводчиковъ понизить цѣны на вино. Г. Пленъ прибылъ въ Иркутскъ въ августѣ и засталъ винозаводчиковъ врасплохъ. Онъ предложилъ имъ немедленно понизить цѣны на вино до 8 р. за ведро въ дробной продажѣ, причемъ, въ случаѣ согласія ихъ на это, потребовалъ отъ нихъ подписку въ соблюденіи въ теченіи года предложенныхъ имъ обязательствъ, заявивъ, что въ противномъ случаѣ казна для достиженія пониженія цѣнъ сама откроетъ свои винные склады. Винозаводчики тогда невинно доказывали, что вино чуть-ли не дороже имъ самимъ стоитъ, и любезно предложили доставить казнѣ спиртъ по 2 руб. за ведро (40%) безъ акциза съ сдачей въ Иркутскѣ. Очевидно, винозаводчики не ожидали серьезныхъ дѣйствій со стороны казны и не особенно тревожились ея угрозами открыть склады, тѣмъ болѣе, что предложеніе съ ихъ стороны купить у нихъ спиртъ было г. Пленомъ отклонено. Но оказалось, что казна свое намѣреніе привела въ исполненіе, закупивъ спиртъ для своей торговли въ Томскѣ.

Все-таки 1889 годъ не былъ для винозаводчиковъ тяжелымъ, потому что купленный казною въ Томскѣ спиртъ обошелся сравнительно дорого и казна объявила продажную цѣну на вино настолько подходящую для винозаводчиковъ, что они могли-бы продавать свое вино даже дешевле казны. Они сначала и были склонны понизить цѣны на вино настолько, чтобы сразу «убить» казенную виноторговлю, но скоро сообразили бесполезность конкуренціи съ казною и до конца года придерживались казенной цѣны.

Въ 1890 г. казна приобрѣла въ Томской и Енисейской губерніяхъ спиртъ значительно дешевле и потому понизила первоначально объявленную цѣну на вино. Это винозаводчиковъ не на шутку встревожило. Но тревоги ихъ еще болѣе увеличились, когда въ началѣ того-же года нѣкоторые изъ нихъ были привлечены къ слѣдствію за стачку. Еще г. Плену они подавали докладную записку, доказывавшую, что кажущіяся большими цѣны на вино въ дѣйствительности настолько умѣренны, насколько можно вести безубыточно торговлю; теперь-же они уже признавались акцизному надзору, что въ 1888 году «въ нѣкоторыхъ мѣстахъ» Иркутской губерніи стояли дѣйствительно «непомѣрно» высокія цѣны, и потому они могли объяснить мотивы открытія казенной виноторговли, но что дальнѣйшее пониженіе казною цѣны является совершенно непонятнымъ, такъ какъ оно разорительно для нихъ и убыточно для казны. Въ виду этого винозаводчики обратились съ рядомъ усиленныхъ ходатайствъ (ходатайствовали они и раньше, но надѣялись еще на свои силы) для выясненія, чего именно желаетъ министерство финансовъ, разрѣшивъ открыть казенные склады и понижая въ нихъ цѣны на вино: желаетъ-ли оно этимъ путемъ упразднить частную предпримчивость въ дѣлѣ винокурения, чтобы монополизировала его казна, или-же только уменьшенія цѣнъ на вино вообще и распродажи большихъ запасовъ своего спирта въ частности. Въ послѣднемъ случаѣ винозаводчики охотно изъявили свою готовность купить у казны спиртъ на льготныхъ условіяхъ и соглашались, подъ руководствомъ управляющаго акцизными сборами, устанавливать предѣльные цѣны на вино, соображаясь съ урожаями хлѣба и расходами по винокурению и торговлѣ. Въ концѣ концовъ всѣ ихъ ходатайства клонились къ тому, чтобы казна, если не желаетъ закрыть свои склады, устанавливала цѣны на вино, «безубыточные для частной винокурной промышленности», но на всѣ ходатайства они получали отвѣтъ, что казенныя цѣны устойчивы и нормальны.

Казенная виноторговля существуетъ у насъ уже 4 года и потому теперь можно задаться вопросомъ: достигла-ли она желанныхъ результатовъ? Тамъ, гдѣ существовали казенные склады, пожалуй, да. Но районы дѣйствій казенныхъ складовъ очень незначительны и если они могли вліять на цѣны въ своихъ районахъ, то за предѣлами ихъ винозаводчики могли наверстывать то, что теряли въ ихъ предѣлахъ. Винозаводчики съ отчаяніемъ заявляли, что предпріятіямъ ихъ по виноторговлѣ пришелъ конецъ, что они на краю разоренія, но, однако, до сихъ поръ они не только не сокращали своихъ предпріятій, а напротивъ—развивали ихъ. Жалуясь на складчиковъ и

общественные кабаки, когда запродажа спирта имъ обусловливается кредитомъ, а иногда и ссудой деньгами на обстановку, они нѣсколько правы, но въ большинствѣ случаевъ покупатели ихъ находятся въ полнѣйшей отъ нихъ зависимости.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ, во время такъ называемой иркутской ярмарки, винозаводчики продаютъ на весь будущій годъ свой спиртъ складчикамъ и кабатчикамъ. Обыкновенно въ это-же время они устанавливаютъ и цѣны на будущій годъ. Но съ каждымъ годомъ у нихъ при установленіи цѣнъ происходятъ все большія и большія несогласія. Въ нынѣшнемъ году разногласія настолько значительны, что едва-ли съ ними винозаводчики сладятъ.

Въ виду этого могутъ-ли винозаводчики въ будущемъ разсчитывать на упраздненіе конкуренціи путемъ соглашеній? Нѣтъ, это время прошло и не казенные склады являются тому препятствіемъ, а постепенное развитіе винокурной промышленности и появленіе новыхъ предпринимателей. Тѣ винозаводчики, предпріятіе которыхъ зиждется на кредитѣ, требующемъ для своего покрытія большихъ прибылей, должны будутъ уступить мѣсто тѣмъ, кто ведетъ дѣло на свой капиталъ, потому что послѣдніе разсчитываютъ прибыль только на капиталъ, а первые на капиталъ плюсъ проценты на него, а въ близкомъ будущемъ еще и тѣмъ, кто сдумаетъ винокурное дѣло поставить на болѣе рациональныхъ началахъ, чѣмъ оно существовало до сихъ поръ, и доведетъ стоимость выкурки спирта до возможнаго minimum'a, утилизируя не одинъ спиртъ, а и тѣ, вырабатываемые заводами, продукты, которые теперь игнорируются.

#### ПО ПОВОДУ КОНЦЕРТА МУЗЫКАЛЬНАГО ОБЩЕСТВА.

Какъ и слѣдовало ожидать, наше музыкальное общество сочло своимъ долгомъ отмѣтить пятидесятилѣтіе чуднаго созданія русской музыки—оперы Глинки «Русланъ и Людмила». Я предоставляю гг. музыкантамъ судить объ исполненіи различныхъ номеровъ оперы, самъ я не берусь за это дѣло. Есть на свѣтѣ великія произведенія мысли и искусства, которыя настолько говорятъ сами за себя, великое содержаніе которыхъ настолько выступаетъ передъ слушателемъ, зрителемъ или читателемъ, что и въ отрывкахъ, копійхъ и перифразахъ производятъ глубокое впечатлѣніе.

Русланъ такое громадное и великое произведеніе, что по поводу него можно написать цѣлые томы даже и не музыканту. Если сравнить его хотя-бы съ «Жизнью за Царя», другимъ великимъ произведеніемъ того-же композитора, то сразу становится понятнымъ почему второе произведеніе гораздо раньше Руслана завоевало общія симпатіи. Мотивы изъ «Жизни за Царя» успѣли сдѣлаться общимъ достояніемъ въ ту пору, когда Руслана еще изучал присяжные музыканты. Патриотическая тема, чудные русскіе родные мотивы должны были сразу завоевать симпатіи оперѣ «Жизни за Царя». Сюжетъ Руслана сказочный, хотя взятъ онъ Пушкинымъ изъ русскихъ сказаній, но мѣсто дѣйствія, цѣлый рядъ вводныхъ лицъ выводятъ его за предѣлы русской жизни.

У другого композитора могла выйти прекрасная опера на фантастическую тему и она имѣла-бы значеніе только какъ прекрасное музыкальное произведеніе; но два великихъ русскихъ гения окликаются великими даже въ той области, которая не была предметомъ ихъ думъ. По нашему мнѣнію, сюжетъ Руслана не менѣе реаленъ, чѣмъ сюжетъ исторической оперы. Подобно тому какъ въ «Снѣ въ лѣтнюю ночь» Шекспиръ вводитъ насъ въ совершенно реальный міръ языческихъ вѣрованій, уцѣлѣвшихъ среди народнаго гениальнымъ постиженіемъ рисуетъ намъ цѣлое первобытное міросозерцаніе, такъ и отъ оперы Глинки вѣетъ стародавней, доисторической стариной русскихъ вѣрованій и обычаевъ древнихъ племенниковъ Россіи, обычаевъ уже исчезнувшихъ, знакомыхъ понятныхъ только этнологу.

Не смотря на крайнюю привлекательность этой темы, я остановлюсь на ея развитіи,—она слишкомъ серьезна и обширна для маленькой замѣтки, я хотѣлъ напомнить только членамъ музыкальнаго общества, что Русланъ для Сибири имѣетъ особую интересъ. Известно всѣмъ, что для многихъ музыкальныхъ катинъ Глинка воспользовался инородческими мотивами финскихъ восточными, какіе были доступны въ то время его наблюденію. Разумѣется, трудно постигнуть, какъ изъ грубыхъ и бѣдныхъ мелодій полудикарей вышла изъ подъ пера композитора такъ роскошная и вмѣстѣ съ тѣмъ вѣрная духу своего прототипа музыка, но самый фактъ виѣ сомнѣнія. Вспомнимъ теперь, какъ богатый неисчерпаемый и почти никѣмъ незатронутый матеріалъ первобытныхъ мотивовъ окружаетъ насъ. Они, можетъ быть, грубы немусикальны, но это и неважно. Новый Глинка или даже

Глинка, а такой талантъ какъ Чайковскій сумѣетъ обработать въ музыкальномъ отношеніи этотъ матеріалъ, сохранивъ всю его оригинальность. Намъ, признаться, даже удивляетъ, какъ это до сихъ поръ никому изъ нашихъ мѣстныхъ музыкантовъ не пришло въ голову собрать и записывать мѣстные русскіе и инородческіе мотивы. Кромѣ услуги искусству, которому служить наше музыкальное общество, оно сдѣлало-бы и весьма серьезный вкладъ въ науку. Кромѣ нѣсколькихъ мотивовъ, записанныхъ въ прошломъ столѣтіи Гмелинымъ и въ нынѣшнемъ Миддендорфомъ, нѣтъ почти никакого матеріала для сужденія о музыкѣ нашихъ инородцевъ, а между тѣмъ это матеріалъ чрезвычайно важный. Этнографы давнымъ давно уже настаиваютъ на томъ, что одни записки текстовъ пѣсенъ недостаточны, что необходимо къ нимъ прилагать ноты, но, къ сожалѣнію, наши любители музыки какъ-то до сихъ поръ мало обращали вниманія на эту благодарную задачу. Десятка два пойманныхъ бурятскихъ или якутскихъ мотивовъ и положенныхъ на ноты составили-бы уже крупную заслугу со стороны лица сдѣлавшаго это. Еще большее значеніе имѣло-бы предпріятіе цѣлаго учрежденія въ этомъ направленіи. Если-бы хотя нѣкоторые изъ членовъ музыкальнаго общества положили себѣ за правило записывать въ годъ по два или по три мотива, какой прекрасный и богатый матеріалъ собрали-бы они! Поступая такимъ образомъ, они вмѣстѣ съ тѣмъ, доказали-бы, что они свято слѣдуютъ преданіямъ Глинки, что имъ дорого дѣло развитія русской музыки.

Не всякому дано быть творцомъ, не всякій композиторъ въ состояніи создать такую вещь, которая вышла-бы изъ уровня посредственности. Не всякій любитель можетъ стать замѣтнымъ исполнителемъ, но всякій можетъ потрудиться на пользу любимаго дѣла.

Любители, музыкально развитые люди, конечно, понимаютъ, какая разница между ихъ исполненіемъ и исполненіемъ заправскихъ оперныхъ пѣвцовъ, но они поняли-же, что подобными соображеніями не слѣдуетъ смущаться, что есть разные степени хорошаго и французская пословица: превосходное врагъ хорошаго—не имѣетъ смысла. Такъ-бы слѣдовало поступать и въ вопросѣ о собираніи музыкальных матеріаловъ. Въ этомъ случаѣ не имѣютъ смысла замѣчанія вродѣ такихъ: какой-де толкъ будетъ изъ того, что я запишу одну пѣсенку или: я недостаточно знаю теорію музыки или: у меня времени нѣтъ и т. д.

Вѣдь дали-же намъ наши любители въ прошломъ году Русалку, дали недавно отрывки изъ Руслана и не ссылались на недостатокъ времени, на то, что изъ нихъ лишь немногіе прошли строгую, музыкальную школу. Вѣдь извѣстно, что профессиональные пѣвцы, учившіеся въ консерваторіи, много работавшіе за границей, тратятъ на изученіе своихъ партій такую массу времени, какой не можетъ отдать этому дѣлу любитель, и все-таки, поступая совершенно правильно, любитель выходитъ на эстраду и пѣніе доставляетъ удовольствіе слушателямъ. Не могутъ наши любители отдаться такъ изученію народной музыки, какъ это дѣлали Балакиревъ, Танеевъ и Фамицынъ. Матеріалы, собранные любителями, будутъ носить, конечно, отрывочный, случайный характеръ, но тѣ-же знатоки скажутъ имъ спасибо за ихъ посильный трудъ, оценятъ его, какъ цѣнны и другіе ихъ труды, въ которыхъ они стараются ознакомить насъ, захолустныхъ жителей, съ лучшими произведеніями музыки, о которыхъ безъ нихъ многіе изъ насъ не имѣли-бы понятія.

*Этнографъ.*

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Въ понедѣльникъ, 14-го декабря, состоялось открытіе иркутскаго переселенческаго общества. Собраніе это открыто председателемъ иркутскаго губернскаго правленія В. Н. Булатовымъ, который заявилъ, что г. начальникъ губерніи К. Н. Свѣтлицкій не можетъ лично присутствовать на назначенномъ въ этотъ день засѣданіи. Затѣмъ секретаремъ общества М. М. Дубенскимъ былъ прочитанъ отчетъ о дѣятельности иркутскаго временнаго переселенческаго комитета со дня его основанія, а также и уставъ вновь учреждаемаго общества; послѣ чего было приступлено къ избранію двѣнадцати членовъ комитета. Избранными оказались нижеслѣдующія лица: Б. П. Шостаковичъ 27 г., В. А. Ошурковъ 25, М. М. Дубенскій, Е. А. Смирновъ 23, А. Н. Ушаковъ 23, В. П. Сукачевъ 22, И. Л. Лавровъ 19, Н. П. Сивковъ 17, В. С. Яковенко 17, В. Н. Булатовъ 14, А. А. Ошуркова 13 и Д. П. Першинъ 9 и кандидатами по нимъ: М. А. Жбановъ 8, А. В. Янчуковскій 7, Г. И. Клитчоглу 7, В. И. Вагинъ 7, Д. А. Клеменць 6, В. Ю. Григорьевъ 6.

По случаю появленія шуги на р. Ангарѣ, понтонный мостъ снятъ, по распоряженію городской управы, 14-го сего декабря часовъ въ 12 дня.

По случаю поднятія съ 1-го декабря 1892 года акциза на 30 коп. на ведро, заводчиками и складчиками внесено въ иркутское губернское казначейство акциза въ послѣдніе семь дней ноября: Голдобинной, за забайкальскіе склады 34,000 р., Александро-Невскимъ т-вомъ 10,400 р., Вѣлоголовымъ 19,950 р., товариществомъ Ивано-Андреевскаго винокуренного завода 14,800 р., Курбатовымъ 1,700 р., Черемныхъ 13,900 р., товариществомъ Троицкаго винокуренного завода 28,323 р. 80 к., Возницкимъ 7,740 р., Нечаевымъ 21,300 р., Комаровымъ 16,657 р. 32 к.; всего 168,771 р. 12 к.

Въ журналѣ «Слѣпецъ»\*) находимъ слѣдующее сообщеніе: Городъ Иркутскъ пожертвовалъ для устройства перваго въ Сибири училища слѣпыхъ землю и капиталъ. Въ виду этого, находившіеся во второй половинѣ октября въ Петербургѣ иркутскій городской голова В. П. Сукачевъ почти ежедневно посѣщалъ Александро-Маріинское училище слѣпыхъ на Аптекарскомъ островѣ и обстоятельно знакомился со всѣми подробностями быта, воспитанія и обученія въ немъ слѣпыхъ дѣтей, съ цѣлью ввести уже выработанные практикою училища методы въ будущую иркутскую школу, которая будетъ открыта тотчасъ-же по возвращеніи его въ Иркутскъ.

3-го декабря, по Якутской улицѣ, кѣмъ-то изъ катавшихся съ гостиничной горы мальчиковъ опасно раненъ санками мальчикъ казакъ Перевозникова, также катавшійся съ горы; раненый для поданія помощи отправленъ въ больницу.

4-го декабря, совершена кража, со взломомъ замковъ, у дворнина Пая сецаго, изъ квартиры по Арсенальской улицѣ, домъ Коршунова, въ его отсутствіе, золотыхъ и серебряныхъ вещей и документовъ на сумму болѣе 100 рублей.

5-го декабря, на хлѣбномъ базарѣ, изъ лавки поселенца Полубойринова, со взломомъ замка, совершена кража разнаго мануфактурнаго товара, на сумму болѣе 100 рублей.

Покраденный 5-го декабря, изъ лавочки поселенца Полубойринова, на хлѣбномъ базарѣ, со взломомъ замковъ, мануфактурный товаръ на сумму болѣе 100 руб., чинами 3-й части съ участіемъ городскихъ Болтунова, Охотимскаго и Кузнецова розысканъ по Подгорной ул. въ д. Нивидимова, у иркутскихъ мѣщанъ Коріѣя Абрамцева, Ильи и Маріанны Переговецкихъ; виновные задержаны.

7-го декабря, вдова томскаго мѣщанина Анна Казакова заявила, что въ теченіи полуторыхъ мѣсяцевъ, периодически у нея производились кражи разныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей на сумму болѣе 500 руб.; подозрѣніе въ кражахъ заявила она на родного сына своего, мѣщанина Григорія Казакова; послѣдній въ кражахъ сознался и заявилъ, что похищенное сбывалось имъ еврею Бершадекому; по произведенному у послѣдняго обыску ничего изъ похищеннаго не найдено.

Иркутскаго округа, вѣдомства Хоготовской инородной управы осѣдло инородкою Маріей Копыловой заявлено въ 4-ю полицейскую часть, что на Подгорной улицѣ при возвращеніи ея изъ цирка, въ ночь на 7-е декабря, на нее напали два злоумышленника и, сдернувъ шаль, отняли ее портмоне съ 1 руб. и бросились бѣжать. На крикъ Копыловой сбѣжались ближайшіе жители и чиновникомъ Красильниковымъ достигнутъ одинъ изъ злоумышленниковъ, отъ котораго отобрана шаль Копыловой. Настигнутый задержанъ.

11-го декабря, при производствѣ обыска въ квартирѣ иркутскаго мѣщанина Ивана Боровскаго Помощникамъ пристава 3-й части, Макаровымъ, при участіи городского Ефремова и стражника Близнавскаго, найдена мѣдная для мороженнаго форма, похищенная 24-го ноября с. г. въ гостиницѣ «Иркутскъ»; форма выдана по принадлежности; виновный арестованъ.

Проживавшая въ услуженіи у иркутской мѣщанки Елизаветы Вициной, жена рядоваго Екатерина Есаулова, въ ночь на 11-е декабря, изъ квартиры Вициной, по Амурской ул. въ д. Боянова, сбѣжала, сдѣлавъ кражу разныхъ вещей, стоимость которыхъ еще не приведена въ извѣстность.

12-го декабря, фельдфебель 4-й полицейской части Паньковъ, командированный приставомъ той-же части, для розыска покраденныхъ въ 1 ч. у Вицины вещей и похитителя, задержалъ въ д. Цикина, по 2-й Иерусалимской ул., солдатскую жену, назвавшуюся Екатериною Есауловою, на которой оказалась украденная у Вицины шаль. Есаулова въ кражѣ созналась и показала, что шубка заложена ею въ питейномъ заведеніи Васильева, но произведеннымъ тамъ обыскомъ не найдена.

Проживающая въ Глазковскомъ предмѣстьи солдатская вдова Федосья Федорова Ведерникова, вечеромъ 7-го декабря, ушла изъ квартиры въ Иркутскъ и по сіе время домой не явилась.

## Въ залѣ засѣданія иркутской городской думы.

*Обязательное засѣданіе 14-го декабря.*

Гласныхъ прибыло 19, председательствовалъ и. д. городского головы Н. Г. Черныхъ. По прочтеніи протокола предыдущаго засѣданія, доложено росписаніе о числѣ мѣстъ раздробительной продажи крѣпкихъ напитковъ въ г. Иркутскѣ на 1893 годъ. Въ прежніе годы этотъ докладъ привлекалъ много гласныхъ и много публики, а въ нынѣшнемъ году публики едва-ли можно было насчитать десятковъ. Почти вся она была заинтересована тѣмъ или другимъ выходомъ раздачи всякаго рода винныхъ заведеній.

\*) Издается въ С.-Петербургѣ (больш. Коношенная ул., д. № 1, кв. 24). Цѣна съ пересылкою за годъ 1 р. Выходитъ свыше 100 стр. въ годъ въ 1/2 л.

Послѣ доклада росписанія заведеній было сообщено о поступленіи заявленій отъ разныхъ лицъ о желаніи имѣть ренсковые погреба, и прочитанъ журналъ губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія объ утвержденіи росписанія заведеній.

*Мошлевъ.* Я немного, можетъ быть, забѣгу впередъ, но позволю себѣ спросить, какъ понимать разстояніе 40 саж. отъ понтоннаго моста? Тамъ есть передъ самымъ мостомъ питьевое заведеніе...

*Голоса.* Трактиръ, а не питьевое заведеніе... трактиры могутъ быть вездѣ... воспретить нельзя...

*Мошлевъ.* А тамъ такія безобразія совершаются, что мерзко проходить мимо. Его нужно-бы закрыть.

*Предсѣдатель.* Закрыть можетъ только полиція, если найдетъ это нужнымъ въ видахъ благочинія.

Общіе разговоры.

*Секретарь.* Угодно будетъ дальше читать заявленія?

*Предсѣдатель.* Прежде позвольте узнать, какъ угодно будетъ думѣ рѣшать вопросы: по пунктамъ, или доложить все сразу?

*Жбановъ.* А вотъ по прошлогоднему; какъ въ прошломъ году было, такъ и теперь.

*Мошлевъ.* Прежде всего надо назначить заведенія складчикамъ безъ жребія.

*Секретарь* перечисляетъ лицъ, кому слѣдуетъ выдать погреба.

*Воробьевъ.* Какъ, если кто имѣетъ два склада, можетъ-ли онъ получить два ренсковыхъ погреба?

*Кравецъ.* Работавшая по этому вопросу въ прошломъ году комиссия, назначая погреба, не смотрѣла на лицъ, а назначала по числу складовъ. Ей безразлично было, кому складъ принадлежитъ и посколькѣ складовъ у каждаго. Она назначила по 1 ренсковому погребу на каждый складъ и дума такъ и приняла.

*Мошлевъ.* Тѣмъ 13 погребамъ, которые имѣли въ прошломъ году торговлю, выдать и въ нынѣшнемъ безъ жребія.

*Крыловъ.* А какъ-же это получили погреба въ прошломъ году и лица, не имѣющія торговли? Напр., Косыгина: она не имѣетъ торговли, а ренсковый погребъ ей данъ.

Ему разъясняютъ нѣсколько голосовъ.

*Мошлевъ.* Если-бы на меня, то я-бы далъ только 6 погребовъ. Эта Косыгина, этотъ Здановскій.. Это такіе люди, которыхъ ничто не беретъ. Я видѣлъ недавно, въ день Никола, какъ они торгуютъ, я видѣлъ, что они торгуютъ даже въ пасху, понимаете? въ пасху! Это народъ не дай ты, Господи, что такое!...

*Крыловъ.* А удостовѣряетъ-ли управа, что эти погреба имѣютъ и бакалейную торговлю?

*Предсѣдатель, Мошлевъ и Кравецъ.* Это вѣрно. Это удостовѣрено.

Переходятъ къ складчикамъ. Г. секретарь перечисляетъ складчиковъ, которые въ силу прежнихъ постановленій думы могутъ имѣть по одному ренсковому погребу.

*Воробьевъ.* Нѣкоторымъ лицамъ дано было по два погреба...

*Кравецъ* (быстро). Кому?

*Воробьевъ.* Да кому? Ну, вотъ Комарову 2, Кузнецову 2, Нечаеву 2.

*Мошлевъ.* Нечаеву одинъ официально.

*Воробьевъ* (продолжаетъ). Исаѣенновъ не торгуетъ, а погребъ имѣетъ.

*Крыловъ.* Какъ-же Иванъ Федоровичъ (Исаѣенновъ) допущенъ къ жребію, если онъ не торгуетъ? Какъ это управа могла допустить его къ вынуду жребія?

*Собокаревъ.* Дѣйствительно, это нѣсколько непонятно. Положимъ, что управа могла допустить ошибку, но такая ошибка по отношенію къ постороннему лицу могла-бы быть извинительна, а по отношенію къ члену управы она является странною.

*Жбановъ.* Дума рѣшила отдавать только тѣмъ, кто торгуетъ, а не торгующіе не могутъ имѣть погребовъ.

*Предсѣдатель.* А если кто желаетъ на будущій годъ открыть торговлю, то какъ поступать въ такомъ случаѣ?

*Кравецъ, Мошлевъ и Жбановъ.* Доложить думѣ. Должно доложить.

Общіе разговоры. По предложенію нѣкоторыхъ г. секретарь читаетъ протоколъ думы о прошлогодней раздачѣ.

*Крыловъ.* Изъ прочитаннаго видно, что только дѣйствительно торгующіе могутъ имѣть право на ренсковый погребъ. Иванъ Федоровичъ не производитъ торговли, какъ-же управа допустила его къ жребію?

Идутъ разговоры по поводу удачи Ивана Федоровича въ вынуду жребія. Вспоминаютъ, что и г. Ивельскому удавалось и еще кому-то.

*Крыловъ.* Если допускать къ вынуду жребія такихъ, то тогда теряютъ тѣ, кто дѣйствительно торгуетъ.

*Мошлевъ.* Развѣ Ивельскій доставалъ...

*Крыловъ.* Какъ-же, доставалъ.

*Предсѣдатель.* Въ прошломъ году не было.

*Крыловъ.* Раньше было. Потомъ Второвъ Иванъ Петровичъ тоже доставалъ.

Продолжаютъ перечислять, кто сколько разъ доставалъ жребій, но, кажется, Иванъ Федоровичъ былъ счастливѣе всехъ. Онъ ежегодно «доставалъ». Г. Кравецъ держитъ въ рукахъ списочекъ складчиковъ и перечисляетъ ихъ, исключая г. Курбатова Андр. Афан., пожелавшаго имѣть кабакъ вмѣсто ренскаго погреба. Заявленіе его по этому поводу проникнуто чувствомъ собственного достоинства. Г. Воробьевъ (довѣренный какого-то т-ва) тоже пожелалъ имѣть кабакъ вмѣсто погреба и ему дали. Онъ указалъ, что изъ перечисленныхъ складовъ одинъ не дѣйствуетъ. Предложено управѣ провѣрить, сколько дѣйствующихъ складовъ и выдать только дѣйствующимъ погреба.

Далѣе приступлено къ чтенію заявленій разныхъ лицъ. Нѣкто Атамановъ еще въ прошломъ году накупилъ вина на 15,000 р., но ему тогда не удалось получить погреба, потому что все уже были розданы. Вина у него безъ дѣла хранятся и до сихъ поръ въ складѣ г-жи Поповой и могутъ совершенно испортиться, поэтому онъ проситъ выдать ему погребъ безъ жребія. Дума его просьбу уважила безъ разговоровъ.

Заявленіе нѣкогого Трапезникова о желаніи имѣть открытъ при своей бакалейной торговлѣ, на углу большой и мясной ул., ренсковый погребъ, поданное съ приложеніемъ разрѣшенія на это г. губернатора, по соглашенію съ министромъ финансовъ (въ виду близости школы Кладшевой), думою отклонено.

*Кравецъ.* Считаю нужнымъ заявить, что теперь не осталось лицъ, которымъ слѣдовало-бы выдать погреба безъ жребія, поэтому остальные можно отдать только по жребію.

*Жбановъ.* По жребію не слѣдуетъ отдавать, а отдать только дѣйствительно торгующимъ, потому что жребій приводитъ къ нехорошимъ результатамъ.

Продолжается чтеніе заявленій. Заявленіе Раецкаго отклоняется. Г. Кравецъ возбуждаетъ вопросъ, можно-ли передавать съ продажей погреба другому лицу и право на торговлю? Приходятъ къ заключенію, что можно до конца года. Г. предсѣдатель указалъ, что въ такомъ случаѣ правильно совершена и передача г. Комаровымъ (нынѣ помощн. полицейскаго пристава) погреба.

Прочитано заявленіе г. Зонова. Давно ужъ я, говоритъ онъ въ заявленіи, имѣю желаніе высказаться въ думѣ и вотъ теперь пользуюсь случаемъ. Въ засѣданіяхъ думы часто идутъ разсужденія о неправильныхъ выдачахъ ренсковыхъ погребовъ. Дума не имѣетъ права ограничивать чь-бы то ни были торговые права и за подобныя незаконныя дѣйствія она рано или поздно отвѣтитъ, но г. З. удивляется то, что дума меньше обращаетъ вниманія на серьезныя дѣла, чѣмъ на пустяки. Весь вопросъ о погребѣ стоитъ грошъ, а дума удѣляетъ ему по нѣсколько дорогихъ часовъ; но объ этомъ г. Зоновъ обѣщаетъ еще поговорить въ другой разъ, а теперь предлагаетъ выдать ему погребъ безъ жребія.

Другого торговца заявленіе сообщаетъ, что онъ самолично производить торговлю и всегда желаетъ имѣть при ней ренсковый погребъ, но сколько ни приходилось ему тянуть жребій,—все неудачно, всегда находились другіе счастливцы. Къ его счастью, находились добрые люди, у которыхъ онъ могъ пользоваться погребомъ и тѣмъ самымъ удовлетворять свое сильное желаніе. Въ настоящее время онъ предлагаетъ думѣ выдать ему погребъ безъ жребія, такъ какъ онъ заранѣе знаетъ, что по жребію ему ничего не достанется, сколько ни тяни ихъ.

Оба заявленія эти дума отклонила. Осталось нерозданныхъ 6 ренсковыхъ погребовъ, которые дума рѣшила раздать самостоятельно безъ жребія лицамъ, дѣйствительно торгующимъ, если отъ таковыхъ будутъ поступать заявленія.

Второй докладъ въ этомъ засѣданіи касался нелегко разрѣшаемаго вопроса о рыбныхъ рядахъ. Дума уже постановила, въ видахъ оздоровленія арсенальской площади, уничтожить старые рыбные ряды, а вмѣсто нихъ выстроить новые на другомъ мѣстѣ, хотя и на той-же площади, старое-же мѣсто, тщательно дезинфицировавъ, оставить безъ всякихъ строеній. Это было постановлено въ ожиданіи холеры и въ силу принятыя мѣстною администраціею мѣръ для предупрежденія холеры. Вскорѣ выяснилось, что для постройки новыхъ рыбныхъ лавокъ у города не хватаетъ средствъ, въ виду чего дума предположила припособить для рыбной торговли барачные ряды. Членъ управы г. Сѣркинъ, осмотрѣвъ по порученію управы барачные ряды, нашелъ неудобнымъ перевести въ нихъ рыбную торговлю и предложилъ выстроить новыя лавки по линіи 6 солдатской ул. Этотъ докладъ и былъ представленъ думѣ въ настоящемъ ея засѣданіи. Кромѣ того, была доложена выписка изъ готовящагося доклада комиссіи, работающей по вопросу объ унорядоченіи торговли на базарахъ. Комиссія предлагаетъ вовсе убрать рыбную торговлю съ арсенальской площади и помѣстить часть ея въ мясныхъ лавкахъ по мясной ул., а часть на берегу Ангары. Вообще комиссія видимо стремится къ поднятію торговли на мелочномъ базарѣ, чтобы поднять доходность каменныхъ рядовъ на мелочной площади, теперь не приносящихъ почти никакого дохода, между тѣмъ какъ они стоятъ городу очень много (за 100,000

рублей). Въ этихъ видахъ коммисія проектируетъ перенести всю мелкую торговлю съ арсенальской площади на мелочную и въ томъ числѣ рыбную торговлю, много привлекающую деревенскій людъ на арсенальскую площадь; поэтому, по мнѣнію коммисіи, постройка рыбныхъ рядовъ на арсенальской площади не желательна.

Нѣкоторые гласные указывали на то, что если городъ не выстроитъ своихъ лавокъ, то рыбная торговля заведется вокругъ площади въ частныхъ лавочкахъ, а это и въ фискальныхъ цѣляхъ и въ гигиеническомъ отношеніи не желательно, по другіе находили, что новыя лавки можетъ постигнуть та-же участь, кака постигла мясныя: стоятъ онѣ городу до 30,000 р., а приносятъ гроши. Наконецъ и въ гигиеническомъ отношеніи, по мнѣнію этихъ гласныхъ, оставлять рыбную торговлю на арсенальской площади, и безъ того слишкомъ грязной, неудобно.

Г. председатель предложилъ спросить мнѣніе по этому поводу у присутствовавшего въ числѣ публики старшаго санитарнаго врача, г. Фельдгуна.

Г. Крыловъ замѣтилъ, что по этому вопросу уже былъ приглашаемъ г. инспекторъ врачебной управы, который очень обстоятельно познакомилъ думу съ вопросомъ и, вѣроятно, санитарный врачъ ничего новаго не прибавитъ. Къ нему присоединились и другіе гласные.

Дѣйствительно, приглашенный потомъ высказаться по вопросу г. Фельдгунъ ничего новаго не сказалъ, замѣтивъ, что рыбные ряды могутъ быть вездѣ, если хорошо ихъ содержать; поэтому въ данномъ вопросѣ дума можетъ руководствоваться только экономическими соображеніями.

Среди общихъ разсужденій можно было слышать въ одной группѣ гласныхъ указанія, что при такомъ санитарномъ надзорѣ, какой существуетъ въ настоящее время (?), рыбныя лавки столь-же будутъ служить мѣстомъ заразы, какъ служили до сихъ поръ. На базарахъ должна-бы показываться санитарная коммисія, а ее не бываетъ тамъ никогда, вѣдствие чего сплошь и рядомъ продаются совершенно свободно недоброкачественные продукты. Услышавъ объ этомъ, г. председатель доложилъ, что недавно старшій санитарный врачъ увѣдомилъ управу, что изъ Красноярска была привезена въ большомъ количествѣ тухлая рыба и ему никто объ этомъ не сообщилъ (?).

Конечно, если санитарные врачи будутъ ожидать, пока имъ кто-нибудь не доложитъ о существованіи негодныхъ припасовъ въ продажѣ, то они спокойно могутъ быть заранѣе увѣренными, что въ Иркутскѣ продаются самые свѣжіе и доброкачественные жизненные припасы. Но существованіе такого санитарнаго надзора... только убыточно для города.

Послѣ чрезвычайно длинныхъ, бесполезныхъ и утомительныхъ разговоровъ, дума рѣшила сдать старыя рыбныя ряды въ аренду до половинны марта, а потомъ уже ихъ сломать.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

«Распорядительный комитетъ общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири симъ выражаетъ глубокую благодарность лицамъ, пожертвовавшимъ 105 рублей въ пользу общества, чрезъ присковаго (пр. Успенскій) врача г-на Рабиновича. Председатель общества А. Юрьевъ, секретарь В. Кузнецовъ.

Намъ пишутъ изъ Пекина отъ 19-го ноября, что Г. Н. Потанинъ съ супругой останутся здѣсь недѣли на двѣ, чтобы подготовиться надлежащимъ образомъ для дальнѣйшаго путешествія на юго-востокъ Китая и дать время г. Обручеву, который въ это время еще находился въ Калганѣ, присоединиться къ экспедиціи.

По постановленіямъ г. иркутскаго губернатора, состоявшимся 8 и 10 декабря, приговорены: проживающій въ с. Витимѣ, Киренскаго округа, крестьянинъ изъ ссыльныхъ А. А. Буцко за продажу завѣдомо совершенно испорченной и негодной къ употребленію колбасы—къ штрафу въ 75 р. или къ аресту на 3 недѣли, нижеудинскіе мѣщане Ив. Чихачевъ и Андрей Якушевъ—къ штрафу въ 25 р. или аресту на 5 сутокъ; проживающіе въ Иркутскѣ: мѣщане Ник. Тюковъ и П. Бархатовъ—къ аресту на 3-е сутокъ, иркутскій мѣщанинъ Ник. Вас. Васильевъ къ штрафу въ 15 р. или аресту на трое сутокъ и крестьянинъ Нуръ-Магометъ Амеровъ—къ аресту на 2 недѣли; вѣвъ за свалку вѣсчотъ въ неуказанный мѣста; наконецъ, проживающій въ Нижнеудинскѣ мѣщанинъ Куша Ивановъ Паршуковъ за неоправданное содержаніе продаваемыхъ съѣстныхъ припасовъ и вѣсовъ—къ штрафу въ 25 р. или аресту на 5 сутокъ.

По полученнымъ нами свѣдѣніямъ, продолженіе экспедиціи покойнаго И. Д. Черскаго поручено барону А. Толлю, извѣстному изслѣдователю крайняго сѣвера, и мичману Шелейко. Уже мѣст-

нымъ властямъ дано предписаніе объ оказаніи содѣйствія путешественникамъ.

Въ ред. «Вост. Обозр.» черезъ редакцію «Сибирскаго Вѣстника» получено въ пользу М. П. Черской отъ «неизвѣстнаго» 6 р.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Омскъ, 22-го ноября. Существующее у насъ общество попеченія о начальномъ образованіи своей пробуждающейся жизнью все больше и больше начинаетъ занимать общественное вниманіе. Къ числу крупныхъ заслугъ этого общества за послѣднее время нужно отнести преобразование нашей бесплатной *народной* библіотеки въ *общественную* библіотеку. Преобразованная библіотека начала свое официальное существованіе съ 1-го сентября н. г. Но такъ какъ въ читальнѣ нынѣ имѣются только газеты и журналы, допускаемые лишь въ бесплатныхъ народныхъ библіотекахъ, а въ самой библіотекѣ еще слишкомъ мало книгъ, интересныхъ для интеллигента нашего города, то болѣе широкой и плодотворной дѣятельности библіотеки надо ожидать съ будущаго года. Недавно совѣтомъ общества попеч. о. н. обр. рѣшено выписать для читальни на будущій 1893 г. журналовъ и газетъ на 150 рублей. Въ настоящее время совѣтомъ разсылается омскимъ обывателямъ письмомъ съ приглашеніемъ жертвовать книгами и деньгами въ пользу библіотеки. Вотъ текстъ этого письма.

Омское общество попеченія о народномъ образованіи, преслѣдуя намѣченный уставомъ цѣли, основало нѣсколько лѣтъ тому назадъ народную бесплатную библіотеку.

Изъ отчетовъ извѣстно, что это учрежденіе функционировало довольно успѣшно. Ежегодный выпускъ книгъ простирался до 20 т. Въ среднемъ числѣ около 50 лицъ ежедневно въ зимніе мѣсяцы пользовались книгами изъ названной библіотеки. Не смотря на это, общество не могло игнорировать тѣ недостатки, которые сказывались весьма часто. Первый и главнѣйшій недостатокъ представлялся въ томъ ограниченномъ подборѣ книгъ, которыя разрѣшается имѣть для народныхъ библіотекъ. Совѣтъ общества рѣшилъ устранить означенный недостатокъ и, съ разрѣшенія г. губернатора, уже преобразовалъ свою народную библіотеку въ *публичную*, сохранивъ отдѣлъ книгъ для народнаго чтенія.

Къ сожалѣнію общество не обладаетъ такими средствами, при которыхъ библіотека могла-бы удовлетворять всеѣмъ требованіямъ обширнаго класса читателей.

Въ виду этого совѣтъ общества, считая, что устройство городской публичной библіотеки должно быть дѣломъ всего городского общества, позволяетъ обратиться къ вамъ, съ просьбой оказать содѣйствіе посильнымъ пожертвованіемъ деньгами или книгами. Совѣтъ общества будетъ душевно благодаренъ и за то, если сочувствующія этому дѣлу лица пожертвуютъ различныя книги, даже не представляющія для жертвователей особой цѣнности. Изъ цѣлой массы книгъ удастся выбрать экземпляры, годные для публичной библіотеки.

О цѣли и значеніи публичной, всеѣмъ доступной городской библіотеки въ Омскѣ, совѣтъ считаетъ излишнимъ говорить, такъ какъ благотворное значеніе такого учрежденія неоспоримо очевидно.

Помогите хорошему дѣлу.

Денежныя пожертвованія и книги принимаются библіотекаремъ въ публичной библіотекѣ (Омская Набережная, рядомъ съ городской думой), а также председателемъ М. А. Водяниковымъ, товарищемъ председателя А. К. Сененко и членами совѣта А. В. Старковымъ, И. И. Шумиловскимъ, К. В. Ельницкимъ, А. И. Бекрѣвымъ, Ѳ. И. Ветохинымъ, В. А. Морозовымъ и К. П. Михайловымъ.

Разумѣется при такомъ способѣ составленія библіотека можетъ потерять въ смыслѣ систематическаго и разумнаго подбора книгъ, между тѣмъ, задача *общественной* библіотеки разумѣется, состоитъ, прежде всего въ томъ, чтобы дать своему читателю разумное чтеніе, а не удовлетворять его, часто дурной, аппетитъ предложеніемъ всякаго сброда, но, очевидно, обстоятельства заставляютъ инициаторовъ этого дѣла мириться съ ожиданіемъ наводненія библіотеки раздирательными романами и другими книгами дубочнаго издѣлія, лишь-бы удалось положить начало этой библіотекѣ. О крупныхъ пожертвованіяхъ на библіотеку пока неслышно; въ этомъ отношеніи Омскъ не изъ счастливыхъ городовъ. Въ то время, когда почти всѣ *сибирскія* общественныя библіотеки получили при своемъ основаніи крупныя пожертвованія отъ частныхъ лицъ (главнымъ образомъ, отъ И. М. Сибирякова), наша библіотека, не смотря на письма къ извѣстнымъ своимъ сочувствіемъ къ по-

добнымъ учрежденіямъ лицамъ, до сихъ поръ не получила ни одного крупнаго пожертванія. Городъ нашъ, вообще бѣдный своими средствами, не можетъ дать много. У городского общества предстоятъ большіе расходы на борьбу съ санитарно-гигіеническими условіями, на виѣшнее благоустройство города и т. д. Конечно, такое хорошее дѣло, какъ общественная бібліотека, не можетъ умереть въ такомъ городѣ какъ Омскъ, гдѣ одно чиновничество можетъ поддержать бібліотеку. Но ростъ бібліотеки будетъ слишкомъ медлителенъ, если въ фундаментъ ея не будетъ заложено какое-нибудь крупное пожертваніе. Вотъ, если-бы нашелся такой благодѣтель, который купилъ-бы для нашей бібліотеки драгоценную бібліотеку г. Квятковскаго, такъ старательно и съ такимъ вкусомъ составленную имъ въ теченіи его двадцатилѣтней службѣ въ Сибири. Наслѣдники г. Квятковскаго просятъ за бібліотеку 7 т. рублей и желаютъ продать ее только цѣликомъ.

## ПОДЪ ОДНИМЪ КРЕСТОМЪ.

(Разсказъ деревенскаго доктора).

### I.

Въ 188\* году, по окончаніи курса въ казанскомъ университетѣ, я былъ назначенъ сельскимъ врачомъ въ Киренскій округъ. Я прибылъ на мѣсто служенія осенью. Верстахъ въ 200 отъ Верхленска начинался районъ моей службѣ. До Киренска я насчиталъ около 800 верстъ внизъ по р. Ленѣ. Тутъ я узналъ, что весь округъ по р. Ленѣ тянется еще внизъ по рѣкѣ на 400 верстъ, а затѣмъ въ разныя стороны по теченію рр. Киренги, Куты, Илима и Тунгузки верстъ по 400—600 по каждой рѣкѣ, такъ что всего только по прямымъ направленіямъ по рѣкамъ мнѣ предстоялъ разъѣздъ тысячи на три верстъ. Я ужаснулся: ни о какой системѣ леченія не могло быть и рѣчи. Не возить-же больныхъ за 200—400 верстъ, по невозможнымъ дорогамъ, въ одну больничку; да и посѣщать больныхъ также оказывалось бесполезнымъ, такъ какъ самыя извѣщенія о больныхъ получались двѣ-три недѣли спустя послѣ начала болѣзни; да когда еще о больномъ скажутъ сельскому старостѣ? Пришлось мириться со всѣми невозможными условіями подавляющей помощи: ждать появленія эпидеміи въ какомъ-нибудь углу и летѣть туда на 2—3 недѣли; затѣмъ въ тихое время, въ промежуткѣ между эпидеміями, предоставить дѣло лѣченія 2—3 фельдшерамъ, а самому по разу въ годъ предпринимать странствія по пяти направленіямъ, верстъ на 400—600 въ каждомъ и дѣлать, что можно, по пути. Ни о какомъ серьезномъ леченіи даже одного больнаго и думать было нечего. Останься на мѣсяцъ, напримѣръ, въ Карапчанской волости—въ 800 вер. отъ Киренска, да еще къ осени, а вдругъ получаешь извѣщеніе, что въ витимской волости открылась оспа. Рѣки, между тѣмъ, по берегамъ покрылись льдомъ—заберегами, и плыть невозможно; изволь ѣхать верхомъ, по горамъ или по заберегамъ, рискуя то-и-дѣло провалиться сквозь тонкій ледъ. И это около тысячи верстъ. Самый лучший путь зимою, по рѣкамъ; но тутъ, кромѣ 40° морозовъ, убійственно дѣйствуетъ на душу безобразная гигиеническая обстановка, среди которой прозябаютъ мѣстное населеніе: сырые холодные дома, въ которыхъ, среди чада и угара, копошатся и люди и животныя... Много тяжелыхъ минутъ приходится пережить свѣжему человѣку въ такомъ убогомъ краю. Со временемъ, конечно, привыкаешь, но не легко. Не даромъ изъ десяти врачей, бывшихъ до меня въ киренскомъ краѣ, семь человѣкъ спилось, одинъ сошелъ съ ума и только двое успѣли выбраться живыми и здоровыми.

Ранней весной слѣдующаго года, я получалъ извѣщеніе, что открылся тифъ въ с. Преображенскомъ, верстъ за 400 отъ Киренска—по р. Нижней Тунгузкѣ. Пользуясь послѣдней санной дорогой, я поспѣшилъ въ «больное» мѣсто. Оказалось, что болѣзнь была довольно легкая: умерло всего въ волости четыре человѣка и больныхъ до 12 человѣкъ. Я рѣшился пожить и серьезно по мочъ бѣднякамъ.

Разъ, вечеромъ, окончивъ обходъ больныхъ, я расположился ночевать. Входитъ ко мнѣ одинъ мужичекъ.

— А я къ вашей милости, обращается ко мнѣ вошедшій. Есть у насъ тутъ лекарекъ одинъ: у меня живетъ. Такъ вотъ онъ и послалъ меня попросить ваше б—діе, не можете-ли вы зайти къ нему: дѣвочка у него больна, да и самъ, бѣдняга, свалился, не могъ прийти

сюда. Плохъ что-то становится, тутъ недалеко, я-бы и проводилъ васъ; а то ужъ утречкомъ не пожалуете-ли?

Я заинтересовался неожиданнымъ коллегой, неизвѣстнымъ образомъ попавшимъ въ такую глушь. Въ Киренскѣ я объ немъ ничего не слыхалъ. Выпивъ стаканъ чаю, я отправился съ мужикомъ.

Домъ раздѣлялся большими сѣнями на двѣ половины; въ правой была изба и жили хозяева. Мы вошли въ лѣвую половину, въ горницу. Комнатка раздѣлялась на двое ситцевою занавѣской; въ первой, освѣщенной керосиновой лампочкой, лежалъ на софѣ, у стола, не старый человѣкъ, съ русой головой и небольшой бородкой, но до того худой, что я сразу призналъ его за чахоточнаго. При моемъ входѣ, онъ хотѣлъ встать: приподнялся на подушкѣ, но тотчасъ закашлялся тяжело и продолжительно. Мужикъ вышелъ; я раздѣлся и присѣлъ къ больному, поздоровался съ нимъ и взялъ его за руку.

— Здравствуйте, коллега, сказалъ я. Очень радъ, что узналъ объ васъ. Успокойтесь, пожалуйста, и поговоримъ-те.

Больной откашлялся и, видимо, оживился.

— Спасибо вамъ, докторъ. Я-то еще ничего, да я ужъ и отпѣтый. А вотъ съ дѣвочкой что-то. Посмотрите, пожалуйста. Тутъ она за занавѣской; кажется, уснула.

Новый мой коллега привсталъ на своей софѣ и зажегъ свѣчку. Онъ выпилъ какого-то питья, всталъ не безъ труда и мы вошли за занавѣску: въ крошечной, но чистенькой комнаткѣ, на кроваткѣ лежала дѣвочка лѣтъ шести, худенькая и блѣдненькая, но необыкновенной красоты. И бѣлье и одѣяльце—все было безукоризненной чистоты и все бѣлое. Глаза дѣвочки были закрыты.

— Вотъ, докторъ, мое утѣшеніе и вмѣстѣ моя скорбь и мое горе.

— Это ваша дочка?

— Да, дочь. Вы видите, каковъ я и гдѣ мы! Не правда-ли, положеніе и мое и ея не завидное?

Я промолчалъ. Что я могъ сказать въ утѣшеніе?

— Машута, ты спишь?—тихо, наклонясь къ больной, сказалъ отецъ.

Дѣвочка открыла глаза и остановила на мнѣ удивленный взглядъ.

— Я вотъ привелъ къ тебѣ новаго знакомаго, заговорилъ отецъ. Поздоровайся съ нимъ!

Дѣвочка протянула мнѣ изъ подъ одѣяла худенькую ручку и безъ всякой застѣнчивости взяла мою руку.

— Здравствуйте, будемъ-те знакомыми. Я въ гости къ вамъ пріѣхалъ!—заговорилъ я возможно ласковымъ голосомъ.

— Хорошо!—сказала дѣвочка. Но голосъ ея былъ хриплый и она на полсловѣ остановилась и закашляла.

Я приподнялъ ее за голову и помогъ ей. Отецъ подалъ платокъ. Дѣвочка свободно позволила мнѣ произвести надлежащій осмотръ и улеглась въ постельку.

— Мы сейчасъ опять къ тебѣ придемъ, Маша, сказалъ отецъ. Мы вышли въ другую комнату.

— Ну, какъ, докторъ? Есть что-нибудь опасное? Признаться, я и съ своей-то хворостью измучился, потерялся совѣмъ. Что у ней?

Мы объяснились; ничего страшнаго съ дѣвочкой не было. Я спросилъ, нѣтъ-ли у него кое-какихъ снадобій. Оказалось, что и не прибѣгая къ моей походной аптечкѣ, можно помочь малюткѣ. Сдѣлавъ, что слѣдуетъ, я сталъ прощаться.

— Я у васъ, надѣюсь, не послѣдній разъ. Завтра вы позволите зайти? Въ которомъ часу лучше къ вамъ завернуть? Надо вѣдь и вами еще призаняться, сказалъ я.

Коллега крѣпко-крѣпко пожалъ мнѣ руку. Видимо, онъ былъ крайне растроганъ. На глазахъ у него были слезы.

— Благодарю васъ, докторъ. Пожалуйста, когда угодно, заходите, если заживетесь здѣсь. И мы разстались.

### II.

Воротившись въ свою квартиру, я долго ходилъ по комнатѣ: сонъ не шелъ мнѣ на умъ. Больной почти умирающій человѣкъ, съ большимъ ребенкомъ, среди пустыни, населенной людьми, едва разумѣющимися, что они люди, а не звѣри. А главное—этотъ ребенокъ, будущій сирота, безъ родныхъ, близкихъ, котораго придется оставить на попеченіе сельскаго схода, волости и гдѣ-же? За сотни верстъ отъ Киренска, гдѣ и во Христовъ-день не выпросишь яичка, и въ полоторыхъ тысячахъ верстахъ отъ Иркутска, гдѣ еще, быть можетъ, нашлось-бы хоть одно сострадательное сердце. Ужасно!

Я ходилъ и ерошилъ свою голову, и думалъ—думалъ, и только терзался.

На-завтра, посѣтивъ своихъ больныхъ, я зашелъ къ новому знакомому. Онъ встрѣтилъ меня на ногахъ и выглядѣлъ нѣсколько живѣе вчерашняго; они чаевали и дѣвочка сидѣла у него на колѣняхъ. Меня встрѣтили, какъ стараго знакомаго. За ночь дѣвочка совсѣмъ поправилась, нарывъ въ горлѣ у нея прорвало и она заговорила чистенькимъ, серебристымъ голосомъ. Только горлышко было еще завязано шерстянымъ платкомъ.

— Мы съ папой давно уже васъ ждемъ чай пить!—говорила мнѣ больная, и подала мнѣ обѣ свои рученки.

— Очень, очень радъ попить съ вами чайку, замѣтилъ я, садясь около дѣвочки. Лишній стаканъ стоялъ уже на столѣ и мнѣ налили чаю.

Мы съ коллегой заговорили о деревенскихъ больныхъ. Хотя онъ частенько покашливалъ, но показался мнѣ далеко не такимъ опаснымъ больнымъ, какъ вчера. Онъ говорилъ хорошо; много сообщилъ мнѣ новаго для меня конта о мѣстныхъ эпидемическихъ караванахъ, такъ и объ особенностяхъ населенія. Между прочимъ онъ досталъ изъ стола большую тетрадь и сказалъ:

— Вѣроятно, вамъ извѣстно, что здѣшняя эндемическая болѣзнь — зобы. Вотъ я и задумалъ сдѣлать статистическое описаніе всѣхъ страждущихъ этою болѣзнію: впродолженіи восьми лѣтъ мнѣ удалось осмотрѣть всѣхъ больныхъ на Тунгузкѣ. А вотъ и рисунки. Я съ удовольствіемъ уступлю вамъ эту работу.

— Хорошо, я съ удовольствіемъ возьму вашу работу для прочтенія, а тамъ увидимъ, замѣтилъ я.

Мнѣ очень хотѣлось узнать личную исторію моего новаго знакомаго. Особенно меня интересовало, гдѣ-же его жена? Здѣшняя-ли она была уроженка, или вмѣстѣ съ нимъ пріѣхала и куда дѣвалась? Но я не смѣлъ приступить прямо съ вопросами. Прежде всего мнѣ хотѣлось осмотрѣть тщательнѣе его самаго и разпросить о началѣ и ходѣ его болѣзни. Поэтому, по окончаніи чаепитія, когда хозяйка квартиру убрала и самоваръ и посуду, я обратился къ дѣвочкѣ и сказалъ:

— Вы, вѣдь, моя больная. А больные слушаются своего доктора. Вамъ надо, послѣ чая, отдохнуть и полежать въ кроваткѣ. Я принесъ вамъ лекарства; не бойтесь, не горькое.

— Я не боюсь; я у папы часто отвѣдываю лекарства: мнѣ все равно—горькое или сладкое, сказала моя крошечная пациентка.

Я далъ отцу ея капель, и онъ отнесъ свою дочку за перегородку, далъ ей капель и воротился.

Ну, сказалъ я, теперь я за васъ примусь. Придется васъ осмотрѣть серьезно, а вы мнѣ расскажите исторію своей болѣзни.

— Плохъ я, докторъ, тихо, чтобы не слышно было въ другой комнатѣ, заговорилъ больной. У меня чахотка, это я знаю, хоть и не могу еще сказать, въ какой степени. Чувствую, что не жилище я на бѣломъ свѣтѣ. А что мучительнѣе всего,—такъ это мысль, куда мнѣ пристроить свою дѣвочку? Ни родныхъ у меня, ни близкихъ знакомыхъ нѣтъ ни тамъ, на родинѣ, ни здѣсь. Что мнѣ дѣлать? Вотъ что больше всего убиваетъ меня. Последнія слова больной проговорилъ шепотомъ, и вслѣдъ затѣмъ раздались тихія рыданія, которыя онъ всячески старался заглушить.

Я скалъ его руки и только могъ сказать: не отчаивайтесь! Есть же люди на свѣтѣ. Клянусь вамъ всѣмъ святымъ, какъ человекъ и товарищъ по наукѣ, если самъ буду жить, отвѣчаю вамъ за вашу крошку.

Мы долго сидѣли молча. Когда общее волненіе нѣсколько прошло, я принялся за осмотръ груди больного и, къ сожалѣнію, нашелъ значительное развитіе туберкулъ. При другихъ условіяхъ, въ другомъ климатѣ, можетъ быть, и можно было справиться съ такой болѣзнію; но здѣсь, въ странѣ болотъ, лихорадокъ и морозовъ, потрясенный организмъ не долго могъ выдержать. Конечно, я не сказалъ больному объ угрожающей ему близкой опасности, но отрицать всякую опасность, когда больной самъ медикъ, я не могъ.

— Будемъ-те бороться, сказалъ я. Организмъ вашъ довольно крѣпокъ и болѣзнь не наследственная, не такъ-ли?

— Да, у насъ никто не страдалъ этою болѣзнію; но у меня уже давненько грудь побаливаетъ, а со смерти жены, и совсѣмъ плоха стала. Впрочемъ, вы, вѣдь, ничего еще не знаете о моей женѣ и обо мнѣ самомъ. Хотите, я расскажу вамъ про нашу жизнь и про нашу любовь?

Я попросилъ своего пациента отложить рассказъ до завтрашняго вечера.

## СТРАНИЧКА ИЗЪ ИСТОРИИ КЯХТЫ\*).

(Исторія перваго русскаго каравана въ Китай).

Почти 150 лѣтъ Кяхта была единственнымъ пунктомъ, связывающимъ Россію съ Китаемъ, единственнымъ городомъ, черезъ который шла наша торговля съ небесной имперіей и велись дипломатическія сношенія. Торговля съ Китаемъ началась въ 1689 г. послѣ нерчинскаго трактата. Кяхтинскій договоръ 1727 г. только подтверждаетъ и нѣсколько расширяетъ права торговли, предоставленныя русскимъ нерчинскимъ трактатомъ: русскіе пріобрѣтаютъ право посылать торговые караваны въ Ургу и въ Пекинъ, но съ однимъ условіемъ, чтобы караваны носили не частный, а правительственный характеръ. Для частной-же мѣнковой торговли была назначена Кяхта, основанная въ 1828 г. О свободѣ торговли рамки чиновничей регламентаціи: чиновникъ опредѣлялъ количество, качество и родъ вымѣняемыхъ товаровъ. Посылать караваны фактически оказалось невозможнымъ: наше правительство ничѣмъ не изъявляло своего желанія содѣйствовать караванной торговлѣ.

Не въ лучшихъ условіяхъ находилась кяхтинская торговля и въ первой половинѣ текущаго столѣтія, когда о правѣ посылать караваны было давно забыто; правительство, проникнутое меркантильными и протекціонными взглядами, запрещало промѣнъ китайскихъ товаровъ на благородные металлы и настаивало на промѣнѣ ихъ на произведенія русскихъ фабрикъ. Мѣстные чиновники и администрація, какъ наша, такъ и китайская, вмѣшивались въ торговлю и регламентировали ее до мельчайшихъ подробностей; таможня зорко слѣдила за тѣмъ, чтобы кяхтинская торговля была мѣнковой и въ Китай не проникали-бы благородные металлы. Нарушеніе одного изъ этихъ условій, наряду съ личными отношеніями чиновничества, влекли за собой печальныя для торговли послѣдствія: бывали примѣры, что кяхтинская торговля прекращалась на нѣсколько лѣтъ.

1848 г. создаетъ новыя тяжелыя условія для чайной торговли. На югѣ Китая началось инсurreкціонное движеніе тайпинговъ, а южный Китай былъ главнымъ рынкомъ для сбыта нашихъ мануфактуръ, почему спросъ на нихъ упалъ въ Китаѣ. Наше-же правительство не только не смягчало суровыя условія кяхтинской торговли, а напротивъ усиленно предписывало запрещеніе на вывозъ въ Китай драгоцѣнныхъ металловъ. Кяхтинскіе коммерсанты, поставленные въ невозможныя условія, принуждены были или прекратить торговлю или обходить эти условія контрабандой: въ Кяхту везли золото и серебро, а изъ Кяхты чай и русскіе товары. Одна партія русскихъ товаровъ по-нѣскольку разъ проходила таможню съ тѣмъ, чтобы снова возвратиться контрабанднымъ способомъ обратно въ Троицкосавскъ. Таможня строго слѣдила за тѣмъ, чтобы было вымѣнено чаевъ на сумму не больше той, на какую прошло въ Кяхту русскихъ товаровъ.

Кульджинскій договоръ въ 1851, \*\*) айгунскій и тиньдзинскій въ 1858 году не улучшили положенія кяхтинской торговли, а только расширили торговые пункты по границѣ; такъ по кульджинскому трактату мы пріобрѣли право торговли съ Китаемъ черезъ Кульджу, по айгунскому на Амурѣ, а тиньдзинскій договоръ открылъ русскимъ Шанхай и Фучжоу. Кяхтинская-же торговля по прежнему оставалась мѣнковой и если еще существовала, то благодаря контрабандѣ. Насколько сильно была развита послѣдняя и какъ вредно она отзывалась на легальной кяхтинской торговлѣ, доказываетъ ходатайство кяхтинскаго купечества о принятіи мѣръ противъ контрабанды: «контрабанда за послѣдніи 10 лѣтъ развилась настолько, что контрабанднымъ чаемъ довольствуются вплоть до Томска.. Раньше въ таможи клѣмилось нѣсколько десятковъ тысячъ мѣтъ кирпичнаго чая, а за послѣдніи 10 лѣтъ только по 1000. Контрабанда байховымъ чаемъ развита не менѣе и вообще каждую ночь изъ Маймачина и Монголіи провозится болѣе 150 м. \*\*\*).

\*) Матеріаломъ для нашей статьи послужили карты кяхтинскаго купеческаго общества, до кое-что изъ воспоминаній современниковъ.

\*\*) Мы здѣсь не говоримъ о договорѣ 1792 г., заключенномъ съ китайцами въ Кяхтѣ иркутскимъ губернаторомъ Нагель, такъ какъ онъ не имѣетъ никакого значенія для торговли.

\*\*\*). Постановленіе кяхтинскаго общаго собранія купечества отъ 1860 года. Письма отъ сентября и октября 1860 г.

Аномальныя условія кяхтинской торговли въ 50 г. вызвали со стороны купечества цѣлый рядъ ходатайствъ объ измѣненіи этихъ условій. Тогдашній пограничный комиссаръ А. И. Деспотъ-Зеновичъ поддержалъ просьбы купцовъ. Онъ прекрасно изучилъ положеніе кяхтинской торговли и видѣлъ всю нераціональность тогдашнихъ условій Кяхты. Но и просьбы купечества, и представленія Деспотъ-Зеновича оставались безъ послѣдствій. Послѣ тьянцзиньскаго трактата купечество подало новое заявленіе гр. Муравьеву-Амурскому, а потомъ докладную записку, проѣзжающему черезъ Кяхту въ Пекинъ чрезвычайному послу гр. Игнатьеву. Въ запискѣ кяхтинцы просили о восстановленіи древняго права караванной торговли въ Китаѣ и о разрѣшеніи промѣна чаевъ на деньги. Графъ обѣщавъ все сдѣлать, что только будетъ возможно. Послѣ отъѣзда Игнатьева въ Пекинъ, Деспотъ-Зеновичъ убѣждалъ купечество составить караванъ. Но купцы, опасаясь, что и на этотъ разъ Кяхта будетъ забота трактатомъ, долго не соглашались предпринять что-нибудь въ этомъ отношеніи и ждали извѣстій изъ Пекина. Между тѣмъ изъ Пекина шли отрядныя для Кяхты вѣсти: начальникъ русской духовной миссіи въ Пекинѣ архим. Гурій сообщилъ въ Кяхту о ходѣ переговоровъ Игнатьева съ китайскимъ правительствомъ и писалъ о караванѣ, какъ о дѣлѣ рѣшенномъ. Онъ предлагалъ Кяхтѣ немедленно приступить къ составленію каравана и только совѣтовалъ «дозволить ѣхать въ Китай людямъ порядочнымъ, у которыхъ кромѣ капитала и купеческой сметки есть человѣческое сердце и хоть на грошъ христіанской добродѣтели», при этомъ отъ Гурія ссылались на англичанъ, которые съ первыхъ-же шаговъ оттолкнули отъ себя китайцевъ, и боялся, чтобы этого не сдѣлали и русскіе. Но опасенія Гурія были излишни: во-первыхъ, кяхтинское купечество понимало насколько важно для торговли въ самомъ началѣ расположить къ себѣ населеніе чужеземной страны; во-вторыхъ, въ Кяхтѣ была такая свѣтлая и гуманная личность и не съ зауряднымъ умомъ, какъ Деспотъ-Зеновичъ. Онъ близко принималъ къ сердцу интересы торговли и сознавалъ громадное значеніе 1-го каравана для всего послѣдующаго хода русской торговли въ Китаѣ и, конечно, не допустилъ-бы туда лицъ, неудовлетворяющихъ требованіямъ такого важнаго момента, какъ открытіе китайской границы для русской торговли.

Пекинскій трактатъ былъ ратификованъ 2-го ноября 1860 г., о чемъ Кяхта узнала въ декабрѣ т. г. отъ возвращающагося графа Игнатьева. По этому трактату русскимъ было предоставлено право караванной торговли во всѣхъ городахъ Китая, не исключая и Пекина. Вопросъ-же о промѣнѣ чая на деньги Игнатьевъ обѣщавъ возбудить въ Петербургѣ. Радостно и оживленно встрѣтила Кяхта новый 1861 г. Собранія купечества происходили чуть-ли не ежедневно. Дѣятельное участіе въ нихъ принимали Деспотъ-Зеновичъ и И. А. Носковъ, которымъ, собственно говоря, и принадлежитъ вся честь отправленія 1-го каравана. По ихъ инициативѣ купечество изъ своей среды выбираетъ комитетъ (Носковъ, Сабаниковъ, Старцевъ, Нѣмчиновъ и Лушниковъ—послѣдніе трое живы), которому поручаетъ немедленно-же приступить къ составленію каравана, ассигнуетъ суммы на необходимыя затраты въ Китаѣ, выбираетъ 3-хъ торговыхъ агентовъ (Нерпина, Иванова и Ковригина) для собиранія свѣдѣній и изученія торговли на мѣстѣ въ Китаѣ, рѣшаетъ за свой счетъ отправить въ Пекинъ 5 мальчиковъ изъ кяхтинскаго монгольскаго училища для обученія ихъ китайскому языку въ русской духовной миссіи, вырабатываетъ инструкціи для торговыхъ агентовъ и выбираетъ для каравана ближайшій путь отъ Кяхты въ Пекинъ черезъ ворота Душэкэу.

Пекинскій трактатъ былъ официально опубликованъ въ Кяхтѣ въ февралѣ 1861 г., когда караванъ былъ почти готовъ къ выступленію, требовалось только разрѣшеніе высшей власти. Деспотъ-Зеновичъ, опасаясь, что отъ промедленія отправки каравана могутъ возникнуть какія-нибудь затрудненія, собственной властью разрѣшилъ выступить каравану, какъ только онъ будетъ готовъ. Съ караваномъ отправлялось на 139 т. руб. товара (на 65 т. золота и серебра въ монетѣ, на 60 т. суконъ и пписа, на 10 т. пушныхъ товаровъ и 4 т. мягкой рухляди) и до 20 чел., въ томъ числѣ: 3 торговыхъ агента, 5 мальчиковъ, а остальные приказчики и доверенные купцовъ.

Караванъ готовъ былъ выступить 5-го марта, но вышелъ изъ Кяхты только 11. Причина этого промедленія и всѣхъ дальнѣйшихъ затрудненій въ Китаѣ заключалась въ разномъ толкованіи трактата

русскими и китайцами. Послѣдніе, хотя и признавали за русскимъ право ѣздить въ Китай для торговли, но съ однимъ условіемъ: чтобы караваны были не частныя, а правительственныя, потому что пекинскій трактатъ не даетъ никакихъ новыхъ правъ русскимъ, только подтверждаетъ кяхтинскій трактатъ 1827 г. Маймачинскій дзэргучей наотрѣзъ отказался пропустить караванъ черезъ Маймачинъ. Деспотъ-Зеновичъ, тогда уже градоначальникъ Кяхты, заявилъ ему, что караванъ пойдетъ, хотя-бы ему пришлось прокладывать дорогу штыками. Только послѣ такого энергичнаго заявленія, дзэргучей согласился пропустить караванъ, заявляя, что у него нѣтъ вооруженной силы, чтобы воспротивиться русскому насилию.

11-го марта 1861 г. караванъ съ большою торжественностью сопровождаемый властями и чуть-ли не всѣмъ населеніемъ Кяхты Троицкосавска, оставилъ предѣлы Россіи и вступилъ въ Китай.

Деспотъ-Зеновичъ, предвидя, что караванъ встрѣтитъ препятствія для своего дальнѣйшаго движенія, со стороны монгольскихъ властей въ Ургѣ, послалъ туда пограничнаго комиссара Карпова и предписалъ ему дѣйствовать рѣшительно.

Караванъ пришелъ въ Ургу 18-го марта. Монголы, какъ дорогой, такъ и въ Ургѣ относились съ большимъ сочувствіемъ къ русскимъ, но видя, враждебное отношеніе къ каравану своихъ властей не только не покупали ничего у русскихъ, но даже не рѣшались продавать имъ лошадей и крупный скотъ. Оба ургинскіе амбаны (монгольскій и манджурскій) отказались допустить оптовую продажу русскихъ товаровъ и соглашались на мелочную. Манджурскій амбанъ объявилъ, что идти каравану онъ не позволитъ. Три дня комиссаръ Карповъ убѣждалъ амбаней допустить каравану идти дальше наконецъ, уступая угрозамъ и, вѣроятно, не имѣя опредѣленныхъ инструкцій изъ Пекина, амбаны согласились пропустить караванъ причемъ высказали сомнѣніе, чтобы караванъ прошелъ ворота Душэкэу. Изъ Урги караванъ вышелъ 23-го марта подъ конвоемъ ургинскихъ солдатъ. Монголы и за Ургой къ русскимъ относились сочувственно, указывали имъ дорогу, давали совѣты, охотно продавали барановъ, доставляли воду и проч.; а одинъ лама въ Промъ-обо заявилъ, что по улусамъ есть распоряженія далай-ламы не торговать съ китайцами, а торговать съ русскими; вѣроятно, онъ по своему понималъ распоряженіе далай-ламы, который предписывалъ старшинамъ улусовъ оказывать содѣйствіе русскимъ.

Ургинскіе амбаны, заблаговременно получивши увѣдомленіе отъ кяхтинскаго градоначальника, что въ мартѣ мѣсяцъ будетъ посланъ въ Китай торговый караванъ, немедленно донесли объ этомъ въ Пекинъ. Китайское правительство тотчасъ-же заявило архимандриту Гурію—другого представителя Россіи въ Пекинѣ и было, что оно ни въ какомъ случаѣ не допуститъ караванъ въ Пекинъ и что русскіе посылкою каравана нарушили трактатъ. В. Калганъ и къ воротамъ Душэкэу было послано приказаніе задерживать караванъ и стараться воротить его обратно въ Россію. Архимандритъ Гурій, предполагая, что дѣло съ караваномъ мирно и кончится, писалъ въ Кяхту: «не теряйте присутствія духа, дѣйствуйте энергичнѣе, отъ этого зависитъ будущность торговли. Если мнѣ не удастся лично сдѣлать что-нибудь, то кромѣ пули и штыковъ никакое другое доказательство не убѣдитъ поддочковъ мандариновъ. Просите правительство, если хотите упрочить караванную торговлю, 10 т. войска и 2 мил. руб.—этого достаточно, чтобы убѣдить китайцевъ». По счастью, къ такимъ энергическимъ мѣрамъ отца Гурія не пришлось прибѣгать для упроченія русской торговли въ Китаѣ и дѣло уладилось безъ штыковъ.

Между тѣмъ караванъ, не подозрѣвая, какой переполохъ онъ произвелъ въ Пекинѣ, спокойно и тихо двигался по Монголіи. Вплоть до великой стѣны онъ не встрѣтилъ никакихъ затрудненій и препятствій, а напротивъ сочувствіе монголовъ встрѣчало его въ каждомъ улусѣ. Не допустивъ на 7 верстъ до воротъ Душэкэу, на встрѣчу каравану выѣхало 6 чиновниковъ съ мадариномъ. Послѣдній пердалъ главному агенту Нерпину письмо о. Гурія, въ которомъ архимандритъ совѣтовалъ повернуть на Калганъ, и спросилъ: «Что вамъ ѣхать на Калганъ, вы такъ и поступите; у меня есть приказъ императора не пропустить васъ черезъ ворота Душэкэу и, конечно, доженъ буду его исполнить». Русскимъ даже не позволили осмотрѣть городъ и торопили ихъ повернуть на Калганъ. Отъ переводчика Нерпина узналъ, что у заставы Душэкэу было приготовлено до 50

человѣкъ войска, а въ городѣ циркулировали слухи, будто-бы караванъ везетъ оружіе для европейцевъ. Послѣ инцидента въ Душэ-кау Нерпинъ рѣшилъ ѣхать впередъ и предупредить могущія быть въ Калганѣ затрудненія для каравана. Въ Калганѣ сняли съ него формальный допросъ о томъ, какіе товары везутъ русскіе, почему караванъ не пропустили черезъ ворота Душэкау, что караванъ думаетъ дѣлать теперь и т. п. Когда-же Нерпинъ сказалъ, что они везутъ товары въ Пекинъ, то амбанъ заявилъ: «дальше Калгана караванъ не пойдетъ; на это у меня есть приказаніе самаго императора». Оптовую продажу товаровъ не разрѣшили и въ Калганѣ; мелочная-же хотя и была дозволена, но также оказалась невозможной. Къ квартирѣ русскихъ былъ приставленъ караулъ подъ предлогомъ, чтобы китайцы не надоѣдали имъ, а населенію Калгана было воспрещено имѣть какія-бы то ни было сношенія съ русскими. Нерпину долгое время не позволяли отправить письмо къ отцу Гурію въ Пекинъ. Агенты, поставленные въ невозможныя условія, хотѣли пренебречь заявленіями китайскихъ чиновниковъ и рѣшили двинуться дальше, но возчики наотрѣзъ отказались везти караванъ, ссылаясь на распоряженіе амбаней. Черезъ дѣйствительно безплодныхъ переговоровъ съ калганской администраціей, Нерпинъ получилъ письмо отъ Гурія; послѣдній совѣтовалъ взять половину людей, назвать ихъ служащими духовной миссіи и до 12 телѣгъ товаровъ, которые назвать вещами, предназначенными для той-же миссіи. Только носачъ этой уловки была выпущена изъ Калгана часть каравана. Вскорѣ по приѣздѣ Нерпина въ Пекинъ, туда прибылъ нашъ министр-резидентъ Л. Ф. Баллюзень, который повелъ переговоры съ китайскимъ правительствомъ о правахъ, предоставленныхъ русскимъ пекинскимъ трактатомъ. Китайское правительство, ссылаясь на тотъ-же трактатъ, долго упрямялось, и только уступая угрозамъ, что право русскихъ будетъ поддержано оружіемъ и китайское правительство заплатитъ убытки купцамъ,—согласилось пропустить караванъ въ Тянь-дзинъ съ тѣмъ, чтобы онъ не заходилъ въ Пекинъ.

21-го мая караванъ вышелъ изъ Калгана, а 1-го іюня снова былъ задержанъ въ Тунджоу. Опять пошли переговоры и переписка съ Пекиномъ, гдѣ все объяснили недоразумѣніемъ. Наконецъ, 15-го іюля, послѣ трехъ-мѣсячнаго мытарства по Монголіи и Китаю, караванъ пришелъ въ Тянь-дзинъ, гдѣ китайская администрація отнеслась къ нему безъ придирокъ и только была взята пошлина за товары по высокому британскому тарифу—1036 л. до 2500 руб. Русскіе товары были проданы по высокой цѣнѣ, а также удачно была сдѣлана покупка чая.

24-го сентября изъ Тянь-дзина вышелъ обратный караванъ, который на 210 верблюдахъ, съ небольшою задержкой въ Калганѣ, къ 15-му декабря 1861 г. привезъ въ Кяхту 787 м. чая, впервые купленного русскими отъ непосредственныхъ производителей.

Изъ Тянь-дзина русскіе пробрались въ Шанхай, Ханькоу и отъ города, гдѣ уже были англичане. Въ Ханькоу русскіе попали благодаря англичанамъ. Въ май 1861 г. англичане зафрактовали судно «*Феодосій*», принадлежащее русской амурской комп. «*Феодосій*» пришелъ въ Ханькоу подъ русскимъ флагомъ, о чемъ и было дано знать въ Пекинъ. Тогда китайское правительство предложило нашему министру-резиденту, что если русскіе хотятъ торговать по Янцзиангу, то необходимо имѣть консуловъ въ Ханькоу и др. городахъ.

Пока караванъ испытывалъ всевозможныя затрудненія по Монголіи и Китаю, Кяхту забросали запросами изъ министерствъ финансовъ и иностранныхъ дѣлъ и даже иркутскаго жандармскаго отдѣленія: по какому праву и съ разрѣшенія кого былъ отправленъ въ Китай караванъ. Деспотъ-Зеновичъ отвѣтилъ, что честь этого дѣла принадлежитъ ему и онъ на собственный рискъ разрѣшилъ караванъ. И дѣйствительно не будь въ Кяхтѣ Деспотъ-Зеновича, вѣроятно, караванная торговля началась-бы еще не скоро; только его энергія и умѣнье дѣйствовать на людей заставили купечество рискнуть первымъ караваномъ.

Стремленія русскихъ въ Пекинъ не осуществились и къ лучшему. Китайское правительство невольно дало надлежащее направленіе для русской торговли. Пекинъ важенъ какъ административный центръ, но не имѣетъ никакого торговаго значенія. Между тѣмъ Тянь-дзинъ, какъ портовый городъ, находится въ постоянныхъ сношеніяхъ со всеми чайными и промышленными провинціями Китая и несравненно богаче Пекина.

Первый караванъ проложилъ дорогу въ Китаѣ для русской сухопутной торговли. Русскіе стали отправлять свои караваны въ эту

страну и заводить въ ней собственныя факторіи и фабрики чая. Въ 1864—65 г. въ Ханькоу открывается первый торговый домъ «*Окуловъ и Токмаковъ*» (теперь Токмаковъ и Молотковъ), который заводитъ непосредственныя сношенія съ производителями чая и основываетъ первую русскую фабрику кирпичнаго чая. Въ настоящее время въ Китаѣ уже нѣсколько подобныхъ торговыхъ домовъ и русскіе оптовые покупатели чая дѣлаютъ свои заказы уже имъ, а не китайцамъ.

Открытіе китайской границы имѣетъ большое экономическое значеніе для всего послѣдующаго хода кяхтинской торговли и является однимъ изъ факторовъ, измѣнившихъ традиціонныя условія ея. Теперь запретительный законъ о вывозѣ въ Китай золота и серебра уже не имѣетъ смысла. Наше правительство съ присоединеніемъ Амура признаетъ важное значеніе Кяхты въ международныхъ отношеніяхъ съ Китаемъ. Деспотъ-Зеновичъ въ своихъ представленіяхъ не разъ указывалъ на это обстоятельство. Послѣ тянь-дзинскаго договора правительство кореннымъ образомъ измѣняетъ свою политику по отношенію къ кяхтинской торговлѣ: теперь уже не московскія мануфактуры покровительствуются въ ущербъ интересамъ Кяхты, а кяхтинская торговля берется подъ опеку. Результатомъ измѣнившихся взглядовъ правительства было учрежденіе въ Забайкальѣ порто-франко, перенесеніе таможи изъ Кяхты въ Иркутскъ и разрѣшеніе промѣна чая на золото и серебро. Обо всѣхъ законахъ Кяхта узнала 1-го октября 1861 г. Этотъ день не менѣе знаменательный въ исторіи Кяхты, чѣмъ 11-е марта. 1-го октября изъ Кяхты вышелъ обозъ въ 5—6 т. телѣгъ съ чаемъ, вымѣненнымъ не на предметы московскихъ фабрикъ, а на деньги.

1861 г. положилъ границу между старой Кяхтой, связанной, что называется, по рукамъ и ногамъ, и новой, поддерживаемой правительствомъ, конечно, не въ протекціонныхъ интересахъ, а въ культурно-политическихъ видахъ: Кяхта пока единственное окно, черезъ которое возможно русское вліяніе на Монголію и Китай.

Свобода торговли, открытіе китайской границы и порто-франко въ Забайкальѣ имѣли-бы мировое значеніе въ международныхъ сношеніяхъ, если-бы всѣ эти событія совершились на 30—40 лѣтъ раньше. Тогда-бы онѣ упрочили торговое значеніе Кяхты и наше вліяніе на Монголію было-бы неизмѣримо больше. Съ самаго зарожденія торговли Кяхта добивалась не привиллегій, а права, признаннаго экономической наукой, не покровительственной пошлины, а свободы торговли. Въ 61 г. ей была дарована не только относительная свобода торговли, а даже покровительство ея интересамъ, но въ это время было уже поздно поддерживать Кяхту: опасный конкурентъ—морской путь изъ года въ годъ понижаетъ ея обороты, грозя въ будущемъ совсѣмъ измѣнить направленіе традиціоннаго пути чайной торговли.

Во всякомъ случаѣ десятилѣтнее пребываніе Деспотъ-Зеновича въ Кяхтѣ не прошло безслѣдно: Кяхта новыми условіями торговли въ сильной степени обязана ему: его постоянныя представленія и ходатайства о нерациональныхъ условіяхъ кяхтинской торговли содѣйствовало измѣненію взглядовъ нашего правительства на нее и оказали вліяніе на исходъ пекинскихъ переговоровъ. Приходится только пожалѣть, что такая свѣтлая личность, какъ Деспотъ-Зеновичъ, появилась въ Кяхтѣ поздно.

И. П.—ст.

### Александръ Ивановичъ Деспотъ-Зеновичъ.

При недостаткѣ исчерпывающихъ матеріаловъ весьма трудно попытаться написать полную біографію А. И. Деспотъ-Зеновича, этого заслуженнаго общественнаго и государственнаго дѣятеля, котораго лучшіе годы жизни неразлучно связаны съ исторіею экономического и культурнаго развитія не только одной Кяхты, но и всей Сибири. Пока трудовая, полная возвышенныхъ порывовъ жизнь А. И. найдеть достойнаго себѣ біографа и будетъ надлежаще оцѣнена, мы рѣшили это сдѣлать по мѣрѣ возможности въ краткой замѣткѣ.

А. И. Зеновичъ, подписывавшійся съ титуломъ Деспотъ, происходитъ изъ царствовавшаго нѣкогда сербскаго рода, который въ XV вѣкѣ вышелъ изъ Сербіи и распался на двѣ вѣтви. Одна изъ нихъ подъ именемъ Зиповьевыхъ поселилась въ московскомъ царствѣ, другая же, пришедши въ Литовско-Польское государство, наименовалась Зеновичами. Тутъ она, получивши значительныя вотчины и сроднившись съ мѣстнымъ знатнымъ дворянствомъ, заняла въ ихъ средѣ скоро выдающееся положеніе. Гнѣздомъ Зеновичей сдѣлались старинныя Сморгоны (Виленьской губ.), по-нынѣ сохраняющіе въ пѣд-

рахъ церквей своихъ гробы этого рода. Вслѣдствіе разныхъ политическихъ переворотовъ въ краѣ и перемѣны человѣческихъ судебъ Зеновичи потеряли свое привилегированное положеніе, переходя постепенно въ среду помѣстныхъ дворянъ средняго сословія. Въ такой-то семьѣ въ Троскомъ уѣздѣ Виленской губ. въ 1829 году родился А. И.; родители его, обремененные многочисленною семьею, поселились въ Вильнѣ для воспитанія дѣтей, гдѣ А. И. обучался въ мѣстной гимназій и, окончивъ ее въ 1845 году, поступилъ въ московскій университетъ по юридическому факультету.

Семью Зеновичей соединяли давно родственныя связи съ Тучковыми. Въ 1793 году, во время послѣдняго раздѣла Польши, Алексѣй Алексѣевичъ Тучковъ, офицеръ изъ богатаго русскаго рода, стоявшій съ полкомъ въ Вильнѣ, былъ прельщенъ умомъ и необыкновенною красотою Каролины Ивановны Ивановой, двоюродной сестры матери Зеновича, и женился на ней. А. А. Тучковъ потомъ велъ барскую жизнь, тратя много средствъ на покупку цѣнной живописи въ свою картинную галерею и прожилъ значительную часть своего состоянія. Въ домѣ сына его Павла Алексѣевича, московскаго генераль-губернатора, помѣстили родители А. И., поступившаго въ университетъ.

Старинный русскій дворянскій родъ Тучковыхъ отличался, какъ извѣстно, тѣми качествами, которыя не всегда пріобрѣтаются знаніями, а передаются по наслѣдству съ воспитаніемъ и нравственными принципами отъ одного поколѣнія въ другое. Тучковы интересовались умственнымъ движеніемъ въ Европѣ и всѣмъ тѣмъ, что носило на себѣ отпечатокъ благородства, совмѣстно съ болѣе широкими взглядами на жизнь и обязанности хорошихъ гражданъ. Цѣлый рядъ заслуженныхъ членовъ этой семьи на томъ или другомъ поприщѣ общественной жизни занесла изъ исторіи прошлаго на своихъ страницахъ «Русская Старина»<sup>\*)</sup>. Вынесши изъ домашняго семейнаго очага задатки возвышенныхъ и благородныхъ чувствъ, А. И. попалъ черезъ Тучковыхъ въ кружокъ лучшихъ русскіхъ людей того времени, могъ развить тѣ благородныя черты своего характера, которыя въ немъ остались на всю жизнь: прямота, гуманность и неутомимая работа съ сознаніемъ ея пользы. Изъ этого самаго кружка, такъ называемыхъ людей сороковыхъ годовъ, вышли впоследствии лучшіе представители того направленія въ литературѣ и въ государственномъ управленіи, которые составляютъ гордость Россіи, какъ: А. И. Герценъ, К. Д. Кавелинъ, М. А. Языковъ, И. С. Тургеневъ, графъ Н. Д. Киселевъ и друг.

А. И. со своимъ пылкимъ и энергическимъ характеромъ въ университетѣ умѣлъ завладѣть инстинктами товарищей, проповѣдуя идеалы возвышенные, поощряя ихъ къ разумному занятію и умственной работѣ, воздерживая отъ пьянства, картъ и кутежей, такъ распространенныхъ въ то время между молодежью. Окончивъ университетъ въ 1849 году со степенью кандидата юридическихъ наукъ, А. И. сталъ приготовляться къ экзамену на степень магистра, желая посвятить себя научной карьерѣ. Но обстоятельства сложились иначе. Во время выѣзда П. А. Тучкова за-границу А. И., заподозрѣнный въ противоправительственныхъ стремленіяхъ и въ возбужденіи умовъ, былъ арестованъ и административно сосланъ на жительство въ Пермскую губ. по распоряженію тогдашняго шефа жандармовъ, князя Орлова. Здѣсь, однако, А. И. оставался недолго. По своемъ возвращеніи изъ за-границы, П. А. Тучковъ, пользуясь выѣздомъ въ Восточную Сибирь графа Н. Н. Муравьева, въ послѣдствіи Амурскаго, поручилъ ему А. И. какъ своего родственника. Пріѣхавши еще въ Иркутскъ какъ политическій сосланный, въ скоромъ времени А. И. заслужилъ у графа Н. Н. Муравьева такое довѣріе, что былъ опредѣленъ на государственную службу въ качествѣ чиновника особыхъ порученій. Въ этой должности А. И. въ 1851 году пріѣхалъ первый разъ изъ Иркутска въ Троицкосавскъ по дѣламъ службы, а затѣмъ въ слѣдующемъ 1852 былъ назначенъ кяхтинскимъ пограничнымъ комиссаромъ, которымъ пробылъ 7 лѣтъ.

Въ 1860 году молодой 30-ти лѣтній градоначальникъ оказываетъ вліяніе на заключеніе трактата съ Китаемъ, весьма выгоднаго для Россіи, который и по нынѣ обязываетъ оба государства. Кяхтинская таможня въ то время дѣлала огромныя злоупотребленія, должности въ ней продавались за деньги, а служащіе наживали скоро громадные капиталы, А. И., открывши эти, мытарства, увеличилъ тѣмъ доходъ казнѣ до полутора милліона ежегодно. За эти важныя услуги, оказанныя государству, по представленію генераль-губернатора,

А. И. получилъ Высочайшую благодарность, два чина впередъ, единовременную награду 1,000 рублей, столько-же пожизненной пенсіи и назначеніе кяхтинскимъ градоначальникомъ. По представленію А. И. послѣдовало вскорѣ послѣ того, въ 1862 году, упраздненіе кяхтинской таможни и перенесеніе ея въ Иркутскъ съ предоставленіемъ porto-franco всей Забайкальской области.

Помимо заключеннаго договора съ Китаемъ, мѣстное купечество не могло сразу рѣшиться на вступленіе съ нимъ въ прѣмыя торговля отношенія и только черезъ нѣсколько мѣсяцевъ, благодаря настойчивости и энергіи А. И., былъ снаряженъ первый караванъ, увезшій на 139 тысячъ товару, состоящаго изъ золота, серебра, различныхъ суконъ и тканей и т. д., въ памятный для Кяхты день 11-го марта 1861 года. Отправленіе перваго каравана въ Китай, въ торговыхъ международныхъ отношеніяхъ является фактомъ всемірнымъ, послѣдствіемъ чего было правильное развитіе и укрѣпленіе русской кяхтинской торговли *до тѣхъ поръ*, пока условія не измѣнились, и не явилась страшная ея конкурентка— море, угрожающая направить ее совсѣмъ другими путями.

Этими знаменательными событіями, которыя пережилъ Зеновичъ въ Кяхтѣ, не исчерпывалась вся его дѣятельность. Неутомимый въ проведеніи разъ намѣченныхъ плановъ, онъ содѣйствовалъ единовременно экономическому, умственному и общественному развитію Кяхты, являясь настоящимъ культиваторомъ страны. Бѣды всѣмъ трудную жизнь, А. И. во всемъ усилъ. Онъ училъ народъ работать, какъ обрабатывать и засѣвать поля; выписывалъ на свой счетъ изъ Россіи лучшія огородныя сѣмена и раздавалъ ихъ нуждающимся. Разведеніе огородничества въ Забайкальи послѣ декабристовъ всецѣло принадлежитъ ему. А. И. строго слѣдилъ за трезвостью и нравственностью, преслѣдуя виновныхъ. Онъ заводилъ первыя начальные городскія училища, а за неимѣніемъ учителей, самъ былъ въ нихъ преподавателемъ. Его почину обязанъ Троицкосавскъ открытіемъ женскаго училища 1-го разряда въ 1862 г.; училище это, преобразованное потомъ въ женскую гимназію гр. Муравьева-Амурскаго, въ 1887 году праздновало 25-лѣтіе своего существованія и учредило стипендію имени А. И. Деспотъ-Зеновича. Сознвая потребность и мужскаго средне-образовательнаго заведенія, А. И. дѣлалъ попытки къ открытію его, но только лишь 1876 году было учреждено реальное училище, къ которому онъ отнесся весьма сочувственно.

Говоря о заслугахъ А. И. Деспотъ-Зеновича, нельзя не упомянуть о содѣйствовавшихъ къ осуществленію его просвѣщенныхъ стремленій, въ особенности И. А. Носковъ, Я. А. Нѣмчиновъ, М. О. Осокинъ и А. М. Лушниковъ, который не только матеріальною поддержкою, но и горячею преданностію къ общественнымъ дѣламъ, какъ представитель кяхтинскаго общества, ближе сталъ къ А. И., сохраняя къ давнишнему начальнику выраженныя чувства и непрерывную связь въ отношеніяхъ, уже многіе годы. А. И. относился весьма сочувственно ко всякимъ проявленіямъ какъ умственной, такъ и общественной культурной жизни, посѣщалъ семейные дома, устраивалъ самъ литературные вечера; при его содѣйствіи изданы (отъ 1853—1861) первыя памятники мѣстной литературы въ формѣ «Кяхтинскаго листка». Въ продолженіе своего десятилѣтняго пребыванія въ Кяхтѣ онъ сумѣлъ пріобрѣсти любовь и симпатію мѣстнаго общества, какъ начальникъ, и какъ человѣкъ, безъ участія его не обошлось нигдѣ, ни радости, ни горя. Къ кружку людей, близкаго стоявшихъ здѣсь къ А. И., надобно отнести его товарища по гимназій и университету, почтеннаго старца, патриарха троцкосавскихъ врачей, П. А. Марцинкевича: ихъ обоихъ судьба столкнула на далекомъ востокѣ, вдали отъ родины.

Съ упраздненіемъ кяхтинскаго градоначальства, къ великому сожалѣнію всего населенія, А. И. Деспотъ-Зеновичъ въ 1862 году былъ отозванъ на должность тобольскаго губернатора. Выѣздъ его состоялся въ декабрѣ мѣсяцѣ того-же года. Троицкосавская городская дума и кяхтинское купечество поднесли ему сочувственные адреса, а въ прощальныхъ проводахъ до Усть-Кяхты приняло участіе все мѣстное общество среди сожалѣнія и почувствованныхъ рѣчей.

Положеніе Зеновича было нелегкое. Черезъ Тобольскъ проходили тогда десятки тысячъ политическихъ ссыльныхъ, только такой человѣкъ, какъ онъ—съ умомъ и сердцемъ, могъ исполнить эту трудную задачу: оправдать возложенное на него довѣріе правительства и одновременно внушить къ себѣ общую любовь и преданность осужденныхъ. Въ Тобольскѣ А. И. наметилъ страшныя

<sup>\*)</sup> См. «Русскую Старину» за 20 лѣтъ изданія отъ 1870—1890).

назначенія въ дѣлахъ, получивъ тамъ назначеніе послѣ отдачи подѣлу всей мѣстной администраціи по извѣстному дѣлу ссыльнаго Михайлова. Въ скоромъ времени и здѣсь развилъ онъ замѣчательную энергію въ управленіи обширною губерніею, преслѣдовалъ взяточничество чиновниковъ, старался улучшить положеніе вымирающихъ иногородцевъ, въ безплатной лечебницѣ далъ возможность тысячамъ бѣднымъ лечиться. Въ прошломъ году администрація лечебницы, празднуя 25-ти лѣтіе со дня открытія, съ разрѣшенія г. министра внутр. дѣлъ, въ главной залѣ повѣсила портретъ своего основателя. Слишкомъ большой былъ-бы перечень дѣлъ и заслугъ, положенныхъ А. И. въ Тобольской губ., гдѣ, какъ и въ Кяхтѣ, онъ сумѣлъ, пользуясь полнымъ довѣріемъ и преданностью къ себѣ мѣстнаго промышленника капиталиста А. В. Козель-Паклевскаго, привлечь его къ участию въ благотворительныхъ и общественныхъ дѣлахъ въ пользу вѣренной ему губерніи. Черезъ пять лѣтъ управленія губерніею съ неменьшимъ сожалѣніемъ населенія онъ оставилъ, какъ и Кяхту въ 1867 году, будучи отозванъ въ С.-Петербургъ и зачисленъ членомъ совѣта министра внутр. дѣлъ, имѣя всего 38 лѣтъ отъ роду.

Кратковременная, но плодотворная была дѣятельность А. И. для Сибири, интересы которой и потомъ были ему одинаково близки и дороги. Въ Петербургѣ, въ затишья кабинетной работы проходили многіе годы, а разстроенное здоровье отъ чрезмѣрныхъ трудовъ и правительственныхъ потребностей требовало больше отдыха. Въ послѣднее время царствованія покойнаго Государя, мы видимъ еще разъ А. И. привязаннымъ къ обширной свойственной ему дѣятельности. Онъ близко сошелся съ покойнымъ гр. М. Т. Лорисъ-Меликовымъ и ему, какъ лучшему знатоку Сибири, было поручено въ министерствѣ по дѣламъ завѣдываніе сибирскими дѣлами. Здоровье А. И. стало все болѣе и болѣе расшатываться, а роль его какъ самостоятельнаго администратора все уменьшалась. Но голосъ не только совѣщательный въ министерствѣ за нимъ остался, а и правительственный престижъ; мнѣніемъ его, какъ человека даровитаго и безукоризненной чести, все дорожатъ и не одинъ изъ нашихъ государственныхъ дѣятелей обращается къ нему за софтомъ, въ особенности въ дѣлахъ, касающихся Сибири.

Окончивши этотъ краткій очеркъ общественной дѣятельности, позволимъ себѣ коснуться личности А. И., надѣясь, что это не будетъ безинтереснымъ для его многіхъ почитателей. Въ Петербургѣ, на берегу Фонтанки, недалеко отъ инженернаго замка, въ большомъ домѣ, отличающемся красивою отдѣлкою, уже многіе годы занимаетъ просторную и видную квартиру А. И. Гостиная украшена фамильными портретами и нѣсколькими хорошими картинами, между которыми обращаютъ на себя вниманіе изображеніе четырехъ евангелистовъ и святой Тавіи, происходящій, какъ кажется, изъ галлерей Тучковыхъ. Въ пріемной хранятся многія вещи, соединенныя съ воспоминаніемъ о прошломъ, разные истуканы буддійскихъ божествъ, урны, картины, альбомы, фотографіи и т. п. Въ рабочей комнатѣ, кругомъ кабинетнаго стола, обставлены груды книгъ; вся жизнь и мысль современнаго въ нихъ кипитъ, каждая вѣтъ человѣческаго знанія найдетъ здѣсь своихъ представителей; разбросанныя газеты, — между ними «Восточное Обозрѣніе», «Сибирскій Вѣстникъ», встрѣчаешь и «Протоколы сибирскихъ медицинскихъ обществъ», «Извѣстія отдѣловъ географическаго общества», да же встрѣчаешь и старыхъ знакомыхъ «Моганина, Ядринцева и всю новѣйшую литературу о Сибири какъ русскую, такъ и иностранную. На столѣ много писемъ со всѣхъ концовъ Россіи, кто хлопочетъ за себя, а кто за другихъ, требуя защиты, или помощи; нишуть знакомые и незнакомые, высокопоставленные и крестьяне, и все въ полной увѣренности, что не останется безъ отвѣта, что найдутъ сочувствіе и удовлетвореніе по мѣрѣ возможности.

Въ этомъ уединеніи нашелъ себѣ убѣжище отъ уличнаго шума и суеты почтенный хозяинъ. Высокая осанка, коротко остриженные темные волосы съ просѣдою, такіе-же усы, выразительные голубые глаза, окруженные густыми бровями и рѣсницами. Рѣчь вѣжливая, рѣшительная, при которой все нервы и мышцы приходятъ въ сильное движеніе; рѣдко наружность бываетъ такимъ вѣрнымъ отпечаткомъ души. Такой дѣятельности и энергіи человѣкъ не живетъ однимъ воспоминаніемъ; въ минутахъ лишь отдыха взоръ его блуждающій переносится въ давно минувшіе дни, смотря на разставленные передъ нимъ на столѣ портреты близкихъ ему людей, сошедшихъ въ могилу. Тутъ между Н. С. Тургеневымъ и гр. Лорисъ-Меликовымъ обращаетъ твое вниманіе портретъ красиваго молодого че-

ловѣка въ офицерскомъ мундирѣ. Это одна изъ глубокихъ никогда неизглаживающихся скорбей!

Въ бытность свою тобольскимъ губернаторомъ среди проходящихъ ссыльныхъ, которыхъ А. И. самъ обыкновенно осматривалъ, обратилъ на себя его вниманіе въ тюрьмѣ несовершеннолѣтній мальчикъ. По случаю его ссылки, было возбуждено о томъ А. И. дѣло черезъ посредство министра внутр. дѣлъ; не имѣя самъ семьи и близкихъ родственниковъ, А. И. просилъ Государя о разрѣшеніи воспитывать деоранна Виленской губ. В. Добушинскаго и, получивъ на это Высочайшее соизволеніе, искренно занялся судьбою своего питомца. Воспитывалъ его прежде въ тобольской гимназіи, а потомъ въ Петербургѣ и опредѣлилъ въ лейбъ-гвардейскій уланскій полкъ. 28 лѣтъ, бывши уже штабъ-ротмистромъ, В. Д. подавалъ большія надежды, но погибъ въ Болгаріи въ 1878 году во время турецкой компаніи. Глубоко потрясенный этою потерей, А. И. перевезъ самъ тѣло покойнаго въ Петербургъ, гдѣ и похоронилъ его самъ. Много лѣтъ съ тѣхъ поръ прошло, а понесенная скорбь оставила въ впечатлительной натурѣ А. И. неизгладимый слѣдъ. Состояніе души своей и привязанность къ питомцу онъ изобразилъ въ положенной на памятникъ Добушинскому эпитафіи:

«Quel charme peut-avoir la vie pour celui—à qui a perdu tout ce qu'il avait de plus cher».

## Судебная хроника.

Иркутскій губернский судъ. Засѣданіе 14-го декабря.

Дѣла о якутскихъ: зачателѣ Климовскомъ, окружномъ врачѣ Щавинскомъ и старостѣ Соколовѣ, обвиняемыхъ въ укрывательствѣ убійства, подложки и другихъ преступленій.

Предсѣдательствовалъ и докладывалъ совѣтникъ В. И. Поповъ, совѣтники А. И. Бобровъ и И. М. Саранчевъ. Тов. прок. Фаасъ. Защитники: Климовскаго и Соколова—присяжн. пов. П. И. Звонниковъ, Щавинскаго г. Митрохинъ.

11-го іюля 1890 г. староста Килдемскаго скопческаго селенія, скопецъ-же Соколовъ донесъ якутскому полицейскому управленію, что скопецъ Бондаренко «волею Божіею помре». 12-го донесеніе это уже было у г. Климовскаго, который, узнавъ у Соколова, что за два дня до смерти Бондаренко дрался съ односельцами, что на плечѣ у него есть боевой знакъ, въ тотъ-же день сообщилъ Щавинскому о вскрытіи трупа Бондаренко. 12-го же вечеромъ онъ допросилъ одного скопца, 13-го еще 11 другихъ скопцовъ, но никакихъ подробностей о дракѣ съ Бондаренко ему не удалось добыть, кромѣ тѣхъ, что Бондаренко характера вздорнаго, постоянно всѣмъ грозилъ ружьемъ, которое, наконецъ, у него отняли, при чемъ ружье это сломали, а самого помани, что Бондаренко два дня послѣ этого ходилъ и слегъ за день до смерти. Все это оформлено г. Климовскимъ въ «протоколъ дознанія 12-го и 13-го іюля». 17-го іюля дѣло было передано судебному слѣдователю Меликову.

13-го іюля г. Щавинскій произвелъ вскрытіе. Трупъ Бондаренко былъ приготовленъ къ погребенію, одѣтъ въ новую дабовую рубашку. На груди, животѣ и спиѣ оказались синевицы. Не произведя ни одного по нимъ надрѣза, Щавинскій призналъ эти пятна отчасти трупнаго происхожденія, отчасти происшедшими отъ окраски рубашки, которая была надѣта на трупъ. Мозговые оболочки оказались переполненными кровью, одно легкое отекло. При вскрытіи присутствовало много народа; на спросъ Щавинскаго итъ-ли подозрѣнія въ насильственной смерти, толпа отвѣчала отрицательно и между прочимъ указала, что за день до смерти случился у сосѣда Бондаренко пожаръ, который произвелъ на него сильное впечатлѣніе. Это обстоятельство въ связи съ оказавшимися при вскрытіи дано основаніе Щавинскому дать заключеніе, тутъ-же на вскрытіи объявленное, что смерть Бондаренко послѣдовала отъ паралича нервныхъ центровъ, вслѣдствіе воспаленія мозговыхъ оболочекъ.—На мѣстѣ вскрытія Щавинскій только дѣлалъ замѣтки, актъ былъ имъ написанъ на дому и 16-го присланъ Климовскому для подписи. Только 14-го Климовскій далъ разрѣшеніе похоронить трупъ; самъ присутствовалъ на похоронахъ и тщательно замѣтилъ мѣсто его погребенія.

Вслѣдствіе слуховъ, что за вѣтки убійство Бондаренка прикрито, 17-го іюля (въ это время ожидался въ Якутскъ пріездъ г. иркутскаго генералъ-губернатора) дѣло было передано судебному слѣдователю. 18-го слѣдователь, взявъ со скопцовъ подписку, что подъ страхомъ отвѣтственности по закону, они обязаны говорить правду, приступилъ къ допросу старосты Соколова и другихъ опрошенныхъ уже г. Климовскимъ. Показаніями ихъ и другихъ скопцовъ, выяснилось, что по спору изъ-за усадьбы Бондаренко 6-го іюля былъ избитъ четырьмя скопцами, причемъ его топтали ногами, колотили палками, избивали настолько, что вся спина представляла сплошную синевицу. На спросъ, почему они не говорили того-же г. Климовскому, скопцы отвѣтили, что г. Климовскій спрашивалъ ихъ только, не бѣдали ли они свидѣтелями драки, свидѣтелями-же драки никто изъ опрошенныхъ не былъ.—Уже 20-го слѣдователь потребовалъ перевскрытія трупа, но состоялось оно только 4-го сентября. При надрѣзахъ кожи на перевскрытіи сразу оказалось, что вся спина и бока составляютъ сплошной кровоподтекъ, проникающій вплоть до позвоночника, самый позвоночникъ переполненъ кровью. Перевскрывавшіе врачи гг. Брянцевъ и Гусевъ пришли къ заключенію, что смерть произошла отъ побоевъ, что день, два послѣ побоевъ Бондаренко могъ двигаться, пока не развилось воспаленіе въ пораженныхъ побоями мѣстахъ.

Изъ этихъ данныхъ и возникли обвиненія противъ лицъ, указанныхъ въ заголовкѣ.

Кромѣ общаго обвиненія въ укрывательствѣ убійства, предъявленнаго ко всѣмъ тремъ подсудимымъ, противъ каждого въ отдѣльности предъявлены слѣдующія обвиненія.

1) Противъ Щавинскаго: а) въ подлогѣ, выразившемся въ томъ, что актъ писанъ имъ на дому и въ немъ нѣтъ «исторической части», то есть изложенія свѣдѣній объ обстоятельствахъ по поводу которыхъ производится вскрытіе; б) въ важныхъ упущеніяхъ, выразившихся въ томъ, что трупъ не былъ передъ вскрытіемъ обмытъ, не было сдѣлано надрѣзовъ по кровеноснымъ и не вскрытъ позвоночникъ.— Противъ этого Щавинскій возражалъ, что по условіямъ сибирской жизни писать актъ на мѣстѣ вскрытія невозможно; что свѣдѣній для исторической части кромѣ бумаги г. Климовскаго онъ не имѣлъ, а этой бумаги (въ ней есть указаніе на подозрѣніе побоевъ) онъ не читалъ; хотя за нѣсколько часовъ до вскрытія г. Климовскій предупредилъ его, чтобы онъ былъ внимательнѣе, подозрѣвается-де насиліе, но вся толпа, присутствовавшая при вскрытіи, единодушно свидѣтельствовала, что принявъ къ предположенію насильственности смерти Бондаренка нѣтъ и потому на это предупрежденіе онъ не обратилъ никакого вниманія. «Конечно, если-бы я только зналъ о побояхъ, то сдѣлалъ-бы надрѣзы и тогда вся картина для меня сдѣлалась-бы ясна». За практику свою вскрывать позвоночника ему не приходилось; не обмывалъ покойника, потому что видѣлъ его приготовленнымъ для погребенія и потому предполагалъ обмытымъ. Врачемъ въ Якутскѣ съ 1887 года, до того-же 20 лѣтъ былъ въ отставкѣ.

2) Противъ Климовскаго: а) въ подлогѣ, выразившемся въ томъ, что онъ подписалъ завѣдомо подложный актъ Щавинскаго; что, начавъ опросы 13-го іюля, прис. резвычитъ свой протоколъ, 12-мъ; б) въ медленности, въ допущеніяхъ при вскрытіи лицъ, только случайно присутствовавшихъ при немъ. Климовскій возражалъ, что онъ былъ не слѣдователемъ, а только чиновникомъ полиціи, слѣдовательно права оспаривать дѣйствія врача не имѣлъ, что онъ 12-го допрашивалъ старосту и одного скопца, поэтому и озаглавилъ протоколъ свой дознаніемъ 12 и 13-го іюля; понятными обыкновенно записываются тѣ, которыхъ назоветъ староста; выдержать все вскрытіе и привычный человекъ можетъ только съ трудомъ, поэтому ничего нѣтъ удивительнаго, что понятые на время удалялись отъ мѣста вскрытія; все что было въ его силахъ—онъ сдѣлалъ.

3) Староста—въ подлогѣ, выразившемся въ томъ, что въ донесеніи своемъ не сообщилъ о томъ, что смерть Бондаренка послѣдовала отъ побоевъ.

Тов. прокурора отказался поддерживать обвиненіе въ подлогахъ и укрывательствѣ убійства, не усматривая въ дѣлѣ ни признаковъ ихъ, ни намека на какіе-либо мотивы къ нимъ.

Зачитники, имѣя въ виду, что и за отказомъ прокурорскаго надзора, судъ имѣетъ право судить обвиняемыхъ по даннымъ заключенію, подробно разъяснили несостоятельность каждаго изъ отдѣльныхъ обвиненій. Между прочимъ прис. пов. Звонниковъ указалъ, что законъ, рекомендуя врачу не спѣшить съ составленіемъ протокола вскрытія, совѣтуетъ употребить на то день, два, а если нужно то три, тѣмъ самымъ дѣлаетъ неумѣстнымъ предположеніе о безусловной обязанности составлять его на мѣстѣ вскрытія. Г. Климовскій можетъ обвиняться только въ неудачѣ своего дознанія, но первый приступъ слѣдователя къ допросу скопцовъ показываетъ, какія энергическія мѣры нуно употребить даже этому особо уполномоченному лицу, чтобы добиться отъ нихъ правды: едва-ли простой полицейскій «полуграмотный» чиновникъ можетъ считаться уполномоченнымъ на такія мѣры. Обвиня старосту Соколова за то, что онъ не установилъ въ самомъ началѣ связи между побоями и смертью Бондаренка, значить требовать отъ него наличности такихъ медицинскихъ свѣдѣній, которыми и врачъ не всегда обладаетъ; факта побоевъ онъ не скрывалъ и сообщалъ о нихъ г. Климовскому. Зачитникъ г. Митрохинъ признавалъ своего кліента виновнымъ въ упущеніяхъ, но безъ всякаго умысла, объясняя ихъ неподготовленностью Щавинскаго къ дѣятельности судебно-полицейскаго врача.

Судъ оправдалъ г. Климовскаго и призналъ Щавинскаго и Соколова виновными первого въ важныхъ упущеніяхъ, отъ которыхъ произошли видимые безпорядки въ дѣлахъ, и второго въ томъ, что, составляя донесеніе, онъ не удостовѣрился въ истинныхъ обстоятельствахъ и представилъ потому дѣло въ неполномъ видѣ, приговоривъ обоеихъ подсудимыхъ къ удаленію отъ службы.

Намъ указываютъ на неточность въ отчетѣ по дѣлу о мошенническомъ полученіи 50 т. въ витимской конторѣ, напечатанномъ въ прошломъ №. Йоселіани и Гешвили приговорены не къ 5, а 6 годамъ каторги. Исправляя эту ошибку, не можемъ не оговориться. Прекрасно и красиво отдѣланный залъ судебныхъ засѣданій губернскаго суда имѣетъ важный недостатокъ: судейская его половина отдѣлена отъ мѣста для публики капитальною стѣною, въ которой прорѣзаны три арки, не доходяція до потолка, поэтому звукъ изъ судейской половины зала плохо доходитъ даже до первыхъ скамей, отведенныхъ для публики.

### ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ среду, 16-го декабря, въ бенефисъ г-жи Немировой, была поставлена большая пятиактная драма «Жидовка» (передѣлка изъ известной оперы Галеви). Постановку этой пьесы, требовавшей много затратъ и много искусства, можно назвать вполне удавшейся. Сложная декорация и обширныя бутафорскія принадлежности вышли настолько хороши, насколько это допускали маленькая сцена и ограниченныя средства товарищества. Особенно удачно въ декоративномъ отношеніи были исполнены улица средневѣковаго города, коллонный залъ во дворцѣ, тюрьма. Искусство декоратора и бутафора отодвигало на задній планъ самую игру. Тѣмъ не менѣе, и съ этой стороны послѣдній спектакль прошелъ удовлетворительно. Г-жа Немирова, вообще хорошо справляющаяся съ мелодраматическими ролями, успѣшно провела роль Рахили. Г-нъ Соколовъ, въ роли стараго еврея Елеазара, не разъ вызывалъ шумные аплодисменты въ публикѣ, хотя ему слѣдовало-бы принять къ свѣдѣнію, что громко кричать—не значить еще

передавать трагическія положенія: трагизмъ—не въ крикѣ. Г-жѣ Бропславской, исполнившей роль княгини Евдокіи, также не мѣшало-бы относиться прощѣ и естественнѣе къ своей игрѣ. Г. Тороповъ съ успѣхомъ превратилъ великаго магистра—небольшую, но эффектную роль—въ настоящаго манекена. Но за все-таки тѣмъ спектакль прошелъ все-таки хорошо и публика, видимо, осталась имъ довольна. Товариществу слѣдовало-бы принять это во вниманіе и чаще ставить такія непритязательныя пьесы (хотя-бы и хорошія старинныя мелодрамы), которыя ближе всего отвѣчаютъ артистическимъ силамъ труппы и въ то-же время лишены извѣстнаго поучительнаго характера, какъ напр. та-же драма «Жидовка», въ которой современные «жидоморы» найдутъ много для себя правдивой укоризны.

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

Въ министерствѣ юстиціи окончательно выработанъ проектъ положенія общаго закона о наказуемости ростовщическихъ дѣяній. Судебное преслѣдованіе ростовщиковъ будетъ возбуждаться прокурорами окружныхъ судовъ, по протоколамъ, составляемымъ полицейскими чинами на основаніи частныхъ заявленій. Если съсуда за чрезмѣрные проценты дана была при такихъ условіяхъ, при которыхъ, завѣдомо для ростовщика, она представлялась крайне тягостною для кредитующагося, то виновный подвергается тюремному заключенію отъ 4 мѣсяцевъ до 1 года и 4 мѣсяцевъ. Если виновный, занимаясь отдачею капиталовъ въ ссуду, скрываетъ чрезмѣрность процентовъ, включивъ ихъ въ капитальную сумму или инымъ способомъ, то онъ за это подвергается тюремному заключенію на срокъ до 1 года и 6 мѣсяцевъ. Если ростовщикъ, имѣя въ числѣ своихъ кліентовъ несовершеннолѣтнихъ и неспособныхъ лицъ, будетъ побуждать ихъ къ выдачѣ документовъ на сумму, значительно превышающую выданную ссуду, то виновный въ этомъ подвергается лишенію правъ и отдачѣ въ арестантскія роты на срокъ по степени отягчающихъ или смягчающихъ вину обстоятельствъ или ссылкѣ въ неотдаленныя мѣста Сибири. Только тотъ ростъ не почитается чрезмѣрнымъ, который не превышаетъ  $\frac{1}{12}$  части капитала въ годъ.

— Не смотря на категорическое опроверженіе «Судебной Газетой» слуховъ о предостановленіи будто-бы новымъ ограниченіемъ компетенціи суда присяжныхъ, извѣстія о существованіи проектовъ этого рода продолжаютъ появляться въ петербургскомъ журналѣ Крај. Въ журналѣ находится слѣдующая замѣтка: «Въ судебныхъ кругахъ ходитъ слухъ, что, кромѣ проекта сенатора Безроднаго (о которомъ Крај сообщалъ при первомъ появленіи слуховъ объ ограниченіи компетенціи суда присяжныхъ), существуетъ другой проектъ, выработанный въ министерствѣ юстиціи и направленный къ измѣненію компетенціи кассационныхъ департаментовъ сената и суда присяжныхъ, также къ передачѣ земскимъ начальникамъ судебно-слѣдственной части».

— Многими изъ земскихъ начальниковъ возбуждены имѣющіе важное практическое значеніе вопросы о нѣкоторыхъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ статей положенія о земскихъ начальникахъ. Главнѣйшими изъ вопросовъ, поддерживаемыхъ и губернаторами, представляются слѣдующіе: о замѣнѣ тѣлеснаго наказанія лицъ, подвѣдомственныхъ крестьянскому управленію, штрафомъ или арестомъ; допущеніи замѣны нѣкоторыхъ наложенныхъ взысканій общественными работами; о согласованіи правъ земскихъ начальниковъ и полиціи (въ смыслѣ устраненія недоразумѣній, возникающихъ между земскими начальниками и исправниками при совѣтственномъ наблюденіи за исправнымъ исполненіемъ сборовъ) и проч. Все эти вопросы, по словамъ «Судебн. Газ.», поступятъ въ самомъ непродолжительномъ времени на разсмотрѣніе и утвержденіе высшихъ правительственныхъ инстанцій.

— Въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій вольно-экономическаго общества Г. В. Черняевъ сдѣлалъ докладъ объ успѣхахъ сельскохозяйственнаго машиностроенія за 25 лѣтъ. До освобожденія крестьянъ спросъ на земледѣльческія орудія при существованіи обязательнаго труда былъ у насъ въ общемъ очень слабый, и машиностроеніе не могло быстро развиваться. Великая реформа дала главный толчекъ увеличенію спроса на земледѣльческія орудія и машины, а вмѣстѣ съ тѣмъ и развитію сельскохозяйственнаго машиностроенія въ Россіи. Правительство съ своей стороны приняло рядъ мѣръ для облегченія распространенія усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій, и въ этомъ отношеніи освобожденіе привоза иностранныхъ сельскохозяйственныхъ машинъ отъ всякой пошлины играло важнѣйшую роль. Привозъ изъ года въ годъ возрасталъ до 1885 года. Съ этого времени онъ сталъ постепенно падать. Это объясняется, съ одной сто-

роны, колебаніемъ урожая въ послѣдніи 6—7 лѣтъ въ связи съ установленіемъ пошлины на сельскохозяйственныя машины въ размѣрѣ 50—70 коп. съ пуда золотомъ, а съ другой—развитіемъ сельскохозяйственнаго машиностроенія въ Россіи и постепеннымъ обвѣдненіемъ землевладѣльцевъ вслѣдствіе постоянного пониженія цѣнъ на сельскохозяйственныя произведенія. Одновременно съ возрастаніемъ спроса на земледѣльческія орудія и ихъ привоза возникли механическія мастерскія для ремонта иностранныхъ машинъ и для изготовленія простѣйшихъ по образцу заграничныхъ. Въ 1864 году числилось всего въ Россіи 64 механическихъ заведенія, а въ 1892 г.—400. Годовое производство земледѣльческихъ орудій и машинъ можно признать въ настоящее время въ 10 милл. руб. Но его развитію открыто еще широкое поле дѣйствія и оно достигнетъ еще болѣе блестящихъ результатовъ, если будутъ устранены нѣкоторыя тормозящія условія, какъ, напр., постоянное увеличеніе пошлины на желѣзо, сталь, каменный уголь и др. матеріалы.

Переходя въ частности къ разсмотрѣнію успѣховъ сельскохозяйственнаго машиностроенія въ Россіи по категоріямъ различныхъ орудій и машинъ, докладчикъ остановился прежде всего на производствѣ плуговъ, которое должно быть признано торжествомъ русскаго машиностроенія. Въ настоящее время существуютъ десятками плуговья фабрики. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ ими теперь торгуютъ, какъ предметами первой необходимости—и въ Ростовѣ-на-Дону, напр., въ годъ продается до 10,000 плуговъ многокорпусныхъ, то-же и въ другихъ мѣстахъ. Главный покупатель плуговъ—крестьянинъ. Теперь иностранныхъ плуговъ требуется не болѣе 20—25 проц., остальные 75—80 проц.—плуги отечественнаго производства, тогда какъ 5 лѣтъ тому назадъ картина была обратная. То-же прогрессивное явленіе замѣчается въ производствѣ другихъ земледѣльческихъ орудій—разбросныхъ и рядовыхъ сѣялокъ, жатвенныхъ машинъ, изготовляемыхъ колонистами-менонитами въ южныхъ губерніяхъ, простѣйшихъ молотильныхъ и вѣяльныхъ машинъ, изготовленіемъ которыхъ прославился г. Сапожокъ съ его окрестными селами, и, наконецъ, косъ. Производство послѣднихъ зародилось только въ послѣдніе годы,—и теперь имѣется заводъ близъ ст. Вилейки, который представляется крупнѣйшимъ въ Европѣ.

Словомъ, и въ общемъ, и въ частности наше сельскохозяйственное машиностроеніе несомнѣнно сдѣлало успѣхи, хотя далеко не свободно и отъ слабыхъ сторонъ. Къ числу послѣднихъ относится недостатокъ опытныхъ руководителей и мастеровъ, дороговизна перевозки по желѣзнымъ дорогамъ и недостатокъ въ хорошихъ и дешевыхъ матеріалахъ. Заканчивая свое сообщеніе, докладчикъ высказалъ два положенія: 1) содѣйствовать возможно широкому распространенію улучшенныхъ земледѣльческихъ орудій и машинъ въ крестьянскихъ хозяйствахъ путемъ ознакомленія съ ними и широкимъ распространеніемъ свѣдѣній по сельскому хозяйству среди крестьянъ, 2) принять всяческія мѣры, хотя-бы путемъ торговыхъ соглашеній, къ возможно большому удешевленію желѣза, стали, чугуна, каменнаго угля и кокса, которые сдѣлались-бы доступными не только машиностроителямъ, но и крестьянскому земледѣльцу. Тогда крестьянинъ станетъ дерево замѣнять желѣзомъ, увеличится требованіе на чугунъ и желѣзо, которые сдѣлаются общедоступными. Это въ свою очередь, подыметъ наше сельскохозяйственное машиностроеніе и понизитъ, цѣны на эти орудія, а нашъ сельскій хозяинъ будетъ въ состояніи обзавестись дешевымъ инвентаремъ.

#### Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12 декабря. Управляющему министерствомъ финансовъ Витте пожалованъ большой офицерскій крестъ почетнаго легіона.—Вчера засѣданіе комиссіи по упорядоченію хлѣбной торговли, при участіи до восьмидесяти представителей сельскихъ обществъ и землевладѣльцевъ въ биржевыхъ комитетахъ, нашло необходимымъ установить надзоръ надъ вывозомъ за границу зерновыхъ хлѣбовъ съ процентнымъ въ нихъ содержаніемъ постороннихъ примѣсей, при условіи, что надзоръ будетъ установленъ правительствомъ совместно съ хлѣботорговцами; для разработки вопроса организуется подкомиссія.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го декабря. Опубликовано новое положеніе о существующихъ дисциплинарныхъ частяхъ, вступающихъ въ силу 1-го января 1893 года. Учреждаются двѣ новыя дисциплинарныя роты для Туркестанскаго округа и Закаспійской области на 150, для Омскаго округа на 60 человекъ и образуются дисциплинарныя команды различныхъ составовъ по одной въ Казанскомъ и Туркестанскомъ округахъ, четырехъ въ Приамурскомъ, одной на Сахалинѣ; учрежденіе сихъ командъ рѣшено пока лишь въ принципѣ; окончательный выборъ пунктовъ формирова-

и штатной численности будетъ установленъ въ зависимости отъ ближайшихъ соображеній командующихъ войсками.—Комитетъ при департаментѣ торговли постановилъ къ вывозу за границу не допускать зерновые хлѣба, заключающіе болѣе опредѣленнаго процента пыли, песку, спорыньи, сѣмянъ, сорныхъ травъ, проросшихъ зеренъ и другихъ негодныхъ веществъ; учреждаются для надзора хлѣбныя комитеты и при нихъ хлѣбныя инспектора; хлѣбныя комитеты состоятъ изъ членовъ отъ министерства имуществъ, городского управленія, хлѣбныхъ торговцевъ, сельскихъ хозяевъ, хлѣбныхъ инспекторовъ и другихъ лицъ, участіе которыхъ полезно; комиссія обсуждала вопросъ объ организаціи хлѣбныхъ биржъ, арбитражныхъ комиссій и третейскихъ судовъ.—«Гражданинъ»: Проектъ налога на освобождаемыхъ по жребію отъ отбыванія воинской повинности взятъ управляющимъ министерствомъ обратно.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14-го декабря. Судебная палата приговорила бывшаго конференцъ-секретаря академіи художествъ Илева къ ссылкѣ въ Сибирь. Художникъ Клеверъ оправданъ.—Вчера открылся съѣздъ врачей, участвовавшихъ въ борьбѣ съ холерою. Съѣхалось около 200 человекъ. Вчера скончался за границей бывшій финляндскій генералъ-губернаторъ, графъ Николай Владиміровичъ Адлербергъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го декабря. Вчера скончался членъ инженернаго совѣта и завѣдывающій техническимъ отдѣленіемъ департамента желѣзныхъ дорогъ, Николай Викторовичъ Бернацкій.

ПЕТЕРБУРГЪ. Тобольскій губернаторъ Тройницкій уволенъ по прошенію вслѣдствіе болѣзни отъ службы; исправляющимъ должность тобольскаго губернатора назначенъ лифляндскій вице-губернаторъ Богдановичъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16-го декабря. Вчера исполнилось восемьдесятъ лѣтъ со дня рожденія вице-президента академіи наукъ Грота; президентъ академіи, Великій Князь Константинъ Константиновичъ прибылъ на квартиру юбиляра и во главѣ академикомъ поздравилъ его.—Вчера скончался генералъ отъ артиллеріи Гаданенъ.

РОСТОВЪ-НА-ДОНУ, 16-го декабря. По свѣдѣніямъ «Приазовскаго Края», соглашеніе нефтеномышленниковъ послѣдовало на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ: весь керосинъ долженъ продаваться Нобелю; конкуррировать въ цѣнѣ между собою нефтеномышленники не должны, они обязываются противодѣйствовать Ротшильду и К<sup>о</sup> на русскихъ и иностранныхъ рынкахъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17-го декабря. Газета «Школьное Обозрѣніе» перешла въ другія руки; съ будущаго года будетъ выходить въ Петербургѣ.

#### ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Германія. Въ настоящее время въ палатѣ депутатовъ прусскаго ландтага разсматриваются внесенные министромъ Микелемъ финансовыя законопроекты, ведущіе къ значительному видоизмѣненію существующаго порядка въ сборѣ и распредѣленіи налоговъ. Микель взялъ за исходную точку своего обширнаго плана финансовыхъ реформъ подоходный налогъ; въ связи съ нѣкоторыми уже осуществленными измѣненіями въ этомъ налогѣ министръ предлагаетъ ввести еще налогъ на имущество, переходящій по наследству; затѣмъ онъ проектируетъ передать общинамъ, для ихъ внутреннихъ нуждъ, всѣ доходы, получаемые съ обложенія земель, строеній и промысловъ, а всѣ поступления, приносимыя подоходнымъ налогомъ, налогомъ на имущества и пошлинами на ввозимые хлѣбъ и скотъ, отчислять въ пользу прусскаго государственнаго казначейства для удовлетворенія общегосударственныхъ нуждъ. Въ такомъ видѣ финансовая реформа, предлагаемая Микелемъ, значительно улучшаетъ систему и порядокъ въ распредѣленіи и пользованіи налогами. Въ то-же время, въ тѣсномъ отношеніи къ финансовой реформѣ въ Пруссіи стоитъ также вопросъ политической, именно вопросъ объ измѣненіи прусскаго избирательнаго закона. Выборы въ прусскій ландтагъ въ настоящее время производятся не прямо и раздѣлены на три класса соответственно податному бремени различныхъ группъ населенія. Такая система выборовъ, дающая рѣшительное преобладаніе крупнымъ владѣльцамъ и капиталистамъ, почти совершенно оттѣняетъ мелкихъ плательщиковъ отъ участія въ выборахъ, вслѣдствіе чего неоднократно и вызывала противъ себя протесты въ ландтагѣ и печати. Между тѣмъ съ осуществленіемъ новой финансовой реформы и съ переходомъ налогомъ на земли, строенія и промыслы отъ государства къ общинамъ мелкие плательщики, избирательное право которыхъ основывалось на этихъ налогахъ, въ значительной степени утрачатъ это право. Ненормальность такого положенія сознаютъ всѣ партіи и правительство уже обѣщало внести въ непродолжительномъ времени свой проектъ объ измѣненіяхъ въ системѣ государственныхъ выборовъ. Такимъ образомъ финансовая реформа Микеля, внося новое, болѣе справедливое распредѣленіе налоговъ, неизбежно влечетъ за собой и другую, важную и желательную для Пруссіи, реформу—коренное измѣненіе избирательнаго закона.

**Австро-Венгрія.** Недавно совершившейся кризисъ венгерскаго министерства имѣетъ важное значеніе въ политической жизни Австро-Венгрии; кризисъ этотъ, какъ извѣстно, возникъ на почвѣ церковныхъ дѣлъ, а именно по вопросу о введеніи гражданскаго брака. Господствующая нынѣ въ Венгрии либеральная партія, поддерживаемая общественнымъ мнѣніемъ, выступила съ требованіемъ признанія безусловной свободы совѣсти. Велѣдствіе этого на очередь были выдвинуты вопросы о признаніи полной равноправности всѣхъ вѣроисповѣданій и о вмѣшательствѣ государства въ правовыя отношенія, возникающія изъ брачнаго союза; это вмѣшательство, по мнѣнію его сторонниковъ, должно выразиться во введеніи обязательнаго гражданскаго брака и государственныхъ метрическихъ книгъ. Однако эти справедливыя требованія и желанія встрѣтили затрудненія со стороны императора, который, какъ искренній католикъ, категорически отказалъ въ своемъ согласіи на введеніе гражданскаго брака въ Венгрии. Все это и послужило причиной министерскаго кризиса. Но общественное мнѣніе оказалось въ Венгрии настолько сильнымъ, что образованіе новаго министерства, послѣ большихъ затрудненій, могло состояться только лишь при полной уступкѣ правительству либеральнымъ требованіямъ. Въ программѣ новаго министерства включены законопроекты о всеобщей свободѣ совѣсти о введеніи государственныхъ метрическихъ книгъ, о равноправности свреевъ, а также законопроектъ о введеніи обязательнаго гражданскаго брака, основанный на принципахъ обязательнаго для всѣхъ государственнаго брачнаго права и юрисдикціи государственныхъ судовъ по вопросамъ этого права.

**Гроверъ Кливелэндъ.** Новый президентъ Сѣвер.-Амер. соедин. шт. Гроверъ Кливелэндъ родился въ 1837 г. въ штатѣ Нью-Джерси, въ очень бѣдной семьѣ протестантскаго пастора. Восми лѣтъ онъ былъ отданъ въ услуженіе въ бакалейный магазинъ, гдѣ за прилавкомъ зарабатывалъ средства на существованіе, а по вечерамъ учился у своего отца. Ребенокъ отличался трудолюбіемъ, большими живыми способностями и жадной любознательностью. Когда отецъ умеръ, 16-ти лѣтній Кливелэндъ сдѣлался главнымъ приказчикомъ въ магазинѣ и своимъ трудолюбіемъ содержалъ мать и меньшихъ братьевъ; онъ обладалъ слабымъ здоровьемъ, но тѣмъ не менѣе, помимо занятій въ магазинѣ исполнялъ всѣ черныя домашнія работы: кололъ дрова, топилъ печи, носилъ воду и проч. а по ночамъ, когда всѣ уже ложились спать, онъ садился за любимыя книги, которыя бралъ изъ бібліотеки у знакомыхъ. 18-лѣтнимъ юношей онъ оставилъ прилавокъ и на скопленные личнымъ трудомъ гроши отправился въ Буффало слушать юридическія науки въ колледжѣ Боуэна. Въ 1859 г., 22-лѣтнимъ молодымъ человѣкомъ онъ выступилъ на адвокатское поприще и, отличаясь полнымъ безпристрастіемъ и осторожностью, онъ скоро снискалъ общее расположеніе своихъ согражданъ и былъ избранъ мѣромъ гор. Буффало, затѣмъ губернаторомъ штата Нью-Йоркъ и, наконецъ, въ 1884 г. президентомъ сѣверо-американской республики. Въ 1888 г. Кливелэндъ уступилъ президентскій постъ Гаррисону, но нынѣ опять призванъ подвизающимся большинствомъ своихъ согражданъ стать во главѣ республики. Гроверъ-Кливелэндъ ведетъ простую жизнь, у него нѣтъ честолюбивыхъ замысловъ и влеченій; онъ въ высшей степени добросовѣтенъ и съ сознаниемъ долга относится къ той почтенной, но тяжелой обязанности, которая на него возложена его избирателями, онъ простъ въ обращеніи съ другими и доступенъ всякому.

#### Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

**ПАРИЖЪ, 12 декабря.** Сенатъ разрѣшилъ судебное преслѣдованіе противъ пяти сенаторовъ. Въ палатѣ буланжистъ Мальвуа обвинялъ въ панамскихъ взяткахъ президента палаты Флоке. Пересѣвъ съ президентскаго кресла на скамью депутатовъ, Флоке заявилъ, что онъ для себя ничего не требовалъ. Рувье сознался, что занялъ у Рейнака 50,000 франковъ, не зная, что деньги панамскаго общества. На требованіе Мальвуа, чтобы правительство осудило поступки Флоке и Рувье и распустило палату, министр-президентъ Рибо сказалъ: Страна спокойна, она за насъ, правосудіе начало свое дѣло, необходимо выждать его вердикта. (Слѣва: „очень хорошо“. Шумъ на скамьяхъ правой). Желаніе подвергнуть суду представительную форму правленія преслѣдуютъ политическую цѣль. Правительство не смутится, оно будетъ слѣдить за нынѣшней комиссіей; нѣкоторые воображаютъ, что нѣтъ болѣе правительства. Ошибаются. (Горячія рукоплесканія). Рибо требуетъ выраженія довѣрія; говоритъ, что роль правительства заключается не въ изложеніи съ трибуны разныхъ теоретическихъ взглядовъ;—роль правительства—дѣйствовать, роль палаты—судить объ его дѣйствіяхъ. Палата большинствомъ 353 голосовъ противъ 91 выразила довѣріе правительству. Бывшій префектъ полиціи Андриэ передалъ судебному слѣдователю списокъ съ именами 103 депутатовъ и назвалъ ему имя того вліятельнаго политическаго дѣятеля, о которомъ онъ таинственно намекалъ въ комиссіи дознанія.

**ПАРИЖЪ.** Въ настоящую минуту министры согласились на совѣщаніе въ одномъ изъ бюро палаты. Ходятъ слухи, что Фрейсина выходитъ въ отставку.

**ДУБЛИНЪ, 14-го декабря.** Въ субботу вечеромъ передъ полицейскими казармами, близъ дворца вице-короля, взорвало динамитную бомбу, причѣмъ одинъ полицейскій убитъ, а казармы сильно повреждены. Исполнители взрыва скрылись. Полагаютъ, что это феніи, пожелающіе отомстить правительству за неосвобожденіе изъ-подъ ареста одного изъ ихъ одномышленниковъ.

**ПАРИЖЪ, 15-го декабря.** Панамская комиссія выслушаетъ въ четвергъ представителя «Московскихъ Вѣдомостей» по поводу нареканія, будто газету подкупили панамскія суммы.

**ПАРИЖЪ, 15-го декабря.** По свѣдѣнію «Фигаро», изъ доклада Бруарделя видно, что смерть барона Рейнака послѣдовала отъ отравленія и что ядъ былъ принятъ за семь или за восемь часовъ до смерти. Этимъ фактомъ адвокаты обвиняемыхъ по панамскому дѣлу намѣреваются, повидимому, воспользоваться для требованія отсрочки назначеннаго въ 10-е января процесса, чтобы можно было произвести дополнительное дознаніе. Въ той-же газетѣ напечатано интервью Андриэ, который заявилъ, что два года назадъ сдѣлана была попытка отравить Корнелия Герца и что къ этой попыткѣ былъ, повидимому, причастенъ Рейнакъ.—Сегодня по случаю семидесятилѣтней годовщины дня рожденія Пастера состоялось въ Сорбоннѣ торжество, въ присутствіи президента Карно, министровъ, дипломатическаго корпуса и около пятидесяти депутатовъ отъ французскихъ и иностранныхъ обществъ. Депутации поднесли юбилиру адресъ и медали. Пастеръ особенно благодарилъ иностраннаго общества, причѣмъ выразилъ убѣжденіе, что наука и мѣръ восторжествуютъ надъ невѣжествомъ и войною, что между народами установится согласіе не для разрушенія, а для созиданія. Делегатъ изъ Петербурга былъ предметомъ тройной оваціи. Пастеръ обнялъ его.—«Times» опровергаетъ извѣстія «Фигаро» относительно отравленія барона Рейнака.

**ПАРИЖЪ, 16-го декабря.** По свѣдѣніямъ «Фигаро», при обыскѣ въ правленіи панамскаго общества, найдена копировальная книга Фонтана; заключающіяся въ ней кони съ исемъ компрометируютъ многихъ сенаторовъ и депутатовъ и разоблачаютъ всю переписку Герца съ Артономъ о томъ, что слѣдовало предпринять въ парламентѣ, равно какъ имена подкупленныхъ лицъ съ требованіями каждаго и съ указаніями уплаты и числа, когда уплата была произведена.

**КАЛЬКУТТА, 16-го декабря.** Афганскій эмиръ снова пытался замѣщать посты, находящіеся внѣ его вѣдѣній, и не намѣренъ принимать отъ индійскаго правительства депутаціи, пока генераль Робертъ остается на службѣ.

**ПАРИЖЪ.** Въ зданіи полицейской префектуры въ караулной, помѣщающейся подъ квартирой префекта, произошелъ отъ неизвѣстной причины взрывъ, причинившій значительное поврежденіе; изъ людей не пострадалъ никто.

## Справочный отдѣлъ.

18-го декабря.

Полумперіалы новой чеканки - - - - 7 р. 96 к. пок. 8 р.— к. пр.

#### Цѣны на иркутскомъ рынкѣ къ 20-му декабря.

Мука ржан. 30—35 к., пшеничная 55—60 к., крупчатка 1-й с. 3 р.—3 р. 20 к., 2-й с. 1 р. 60 к.—2 р. 40 к., 3-й с. 90 к.—1 р., хлѣбъ печен. 50—60 к., крупа ячная 70—80 к., гречн. 60—80 к., мясо 2 р.—к.—2 р. 80 к., омули сотня 5—7 р., рыба свѣжая 4 р.—5 р., чай кирпичн. м. 68 р., кирн.—98 к., сахаръ въ голов. 10 р. 20 к.—10 р. 40 к., пыльный 10 р. 40 к.—10 р. 40 к., леденецъ 11 р.—11 р. 20 к., картофель мѣшокъ 60—70 к., овесъ пудъ 25—30 к., сѣно (пудъ 25 к.) возъ 3 р.—к., свѣчи стеар. 11 р.—11 р. 20 к., сальныя 6 р.—6 р. 20 к., керосинъ 3 р. 80 к., 4 руб., табакъ листовою 2 руб.—2 р. 50 к., дрова березовыя сажень 3 р., листв. 2 р. 70 к., соснов. 2 р. 30 к., масло конопл. 8 р.—8 р. 40 к., масло деревян. п. 14 р.—18 р., масло коровье 10 р. 40 к. и 10 р. 80 коп.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ магазинѣ фабриканта фарфоро-фаянсовыхъ издѣлій И. Д. Первалова полученъ большой выборъ лампъ и принадлежностей къ нимъ, а также къ 10-му числу сего декабря получатся хрустальныя издѣлія, туалетныя и кабинетныя вещи русскихъ и заграничныхъ фабрикъ; кромѣ того, имѣются гипсовыя статуи и разныя фигуры собственной фабрика. (1335) 6—6

23-го сего декабря, въ полугодовой день кончины ПЕТЕРА АЛЕКСАНДРОВИЧА СИВЕРСА имѣетъ быть отслужена заупокойная литургія и панихида въ церкви Тихвинской Божіей Матери. (1364) 3—1.

Иркутскій городской **ЛОМБАРДЪ** симъ объявляетъ, что 30 декабря с. г. въ 9 часовъ утра назначена въ ломбардъ **РАСПРОДАЖА** всѣхъ вещей, поступившихъ, на основаніи § 25 устава ломбарда, въ его собственность.

Будутъ продаваться: серебряныя старинныя монеты, моржаны, корнеть-пистонъ, скрипка, брилліантовыя вещи и проч.

(1357) 4—1.

## ВЪ ОРУЖЕЙНОМЪ МАГАЗИНѢ

**И. Е. ТЮЛЬКИНЪ**

вновь получены въ большомъ выборѣ товары: ружья, револьверы швейныя машины, часы стѣнные и карманные, цѣпи серебряныя и новаго золота, брелоки золотые и серебряные, золотыя и серебряныя вещи, очки и пенсы въ разныхъ оправкахъ, а также Получена партія Велосипедовъ Англійской фабрики Руджъ и запасныя части къ нимъ; на велосипеда и принадлежности цѣны по московскому прейсъ-куранту.

**И. Е. Тюлькинъ.**  
(1362) 2—1.

## ВЪ МАГАЗИНѢ ЮВЕЛИРА

**Х. Ф. ШУЛЬЦЪ**

полученъ большой выборъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, продаются по умѣреннымъ цѣнамъ.

— АРСЕНАЛЬСКАЯ УЛИЦА. —

(1366) 6—2.

Ищутъ **ПОПУТЧИКА** до Якутска или попутнаго мѣста. Гостиница Деко, № 5.

(1358) 3—3.

Въ парикмахерской **А. Е. ЕМЕЛЬЯНОВА**, большая ул., домъ Медвѣдниковскаго Банка, получены: французскія дамскія шпильки, весьма удобныя для быстрой завивки волосъ холоднымъ способомъ. А также имѣются вновь усовершенствованныя машинки для завивки посредствомъ нагрѣванія.

Иногороднымъ по требованію высылаются наложеннымъ платежемъ.

(1359) 6—2.

**КОММИССІЯ** по заготовленію матеріаловъ для постройки въ Иркутскѣ театра симъ объявляетъ, что желающіе взять на себя доставку таковыхъ, могутъ заявлять объ этомъ словесно въ управленіи стр. и дор. частями при Ирк. ген.-губ. съ 12 до 2 часовъ ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, письменнo-же членамъ комиссіи: Патушинскому (Амурская, д. Кербера), Пятидесятникову (Почтамтская, собственный домъ, б. Зазубрина), Кудельскому (Русиновская, собственный домъ) и Тамудевичу (Тихвинская, д. Громова).

(1321) 13—9.

Продается зимняя повозка. Спросить въ домъ Качалова, Харлампіевская (Гусевская) улица.

(1349) 19—4.

Продается **менѣе чѣмъ за половинную цѣну** паровая мельница о двухъ поставахъ, съ готовыми вальцами для крупчатки, въ с. Бейтоновѣ, противъ с. Каменки, въ 130 верстахъ отъ Иркутска. Спр. Амурская ул., д. № 40, въ Иркутскѣ.

(1353) 8—4.

## СТОЛОВОЕ ВИНО

ИЗЪ

РЕКТИФИКОВАННАГО СПИРТА

ИРКУТСКАГО СКЛАДА

**АЛЕКСАНДРО-НЕВСКАГО Т-ВА**

Съ 1-го декабря будетъ продаваться въ Иркутскѣ, въ магазинахъ П. Д. Коротаева, бр. Кузнецовыхъ, въ ренсковомъ погребѣ Е. П. Косыгиной, на углу Почтамтской и Дегтевской улицъ, и во многихъ заведеніяхъ т-ва, по умѣреннымъ цѣнамъ.

(1356) 3—3.

ОТКРЫТА НА 1893 г. ПОДПИСКА

НА **ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ**

(15—18 листовъ)

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЮНОШЕСТВА

ГОДЪ II.

**„МІРЪ БОЖІЙ“**

ГОДЪ II.

Журналъ будетъ издаваться по прежней программѣ, при слѣдующемъ составѣ сотрудниковъ: К. С. Баранцевичъ, Юлія Безродная, проф. А. Н. Бекетовъ, Ю. Вагнеръ, П. П. Васильевъ, проф. Алексѣй Веселовскій, П. И. Вейнбергъ, Е. Н. Водовозова, С. А. Ганейзеръ, И. М. Гревсъ, проф. Гольдштейнъ, В. Ермиловъ, П. Елисѣевъ, П. В. Засодимскій, Н. Н. Златовратскій, Ив. Ивановъ, проф. Иванюковъ, А. М. Калмыкова, О. Кайданова, А. Кауфманъ, проф. Ключевскій, В. Г. Короленко, Д. А. Коропчевскій, В. Н. Ладыженскій, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Д. С. Мережковскій, проф. Мелюковъ, С. П. Мечъ, Л. Микуличъ, проф. В. С. Миллеръ, Н. М. Минскій, А. К. Михайловъ-Шеллеръ, Д. Л. Михаловскій, проф. П. О. Морозовъ, Л. Ф. Нелидова, С. Некрасова, В. Немировичъ-Данченко, д-ръ Никольскій, проф. Петри, И. Н. Потапенко, Алексѣй Потѣхинъ, Н. А. Рубакинъ, В. И. Семеновскій, Д. Д. Семеновъ, В. Д. Сиповскій, Н. Соколовъ, проф. Стороженко, В. Сторожевъ, Г. И. Челпановъ, проф. Холодковскій, В. А. Фауссекъ, О. Фидлеръ, А. Эртель, В. И. Яковенко, Н. М. Ядринцевъ, проф. Ив. Ив. Янжулъ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ безъ доставки 6 руб., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 7 руб., за границу 10 руб.

Разсрочка допускается для гл. служащихъ за ручательствомъ казначеевъ.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ и редакціи, Лиговка, д. 25—8, кв. 5, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. Въ Москвѣ: въ отдѣленіи конторы—магазинъ учебныхъ пособій „Начальная школа“ Е. Н. Тихомировой, Кузнецкій мостъ, и въ конторѣ Печковской, Петровская линія.

Издательница А. Давыдова.

3—2

Редакторъ Винторъ Острогорскій.

Открыта подписка на 1893 годъ

НА ЖУРНАЛЪ

**„МЕДИЦИНСКАЯ БЕСѢДА“**

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

«Медицинская Бесѣда», имѣя обширную, разностороннюю программу, будетъ выходить, какъ и въ прошлыхъ годахъ, два раза въ мѣсяцъ, каждый разъ въ объемѣ до 2-хъ печатныхъ листовъ. Цѣна за годъ съ пересылкой 5 руб.; фельдшера, фельдшерницы, акушерки и сельскіе учителя, подписывающіеся въ конторѣ редакціи, платятъ 3 руб. въ годъ. Подписка принимается въ Воронежѣ въ конторѣ редакціи и въ книжномъ магазинѣ В. В. Юркевича; въ Петербургѣ въ книжныхъ магазинахъ Риккера и Петрова; въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Карцева и въ конторѣ г. Печковской.

Редакторъ-Издатель А. Х. Сабининъ.

Издатель В. И. Миропольскій.

1—(3)

## ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ

Для вскармливанія грудныхъ дѣтей



самое лучшее изъ всѣхъ донинѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.

Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.

Единственный агентъ для всей Россіи: *Александръ Венцель*

Оптовый складъ въ Центральномъ депо перевязочныхъ и хирургическихъ матеріаловъ Торговаго дома **АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ**, въ С.-Петербургѣ.

Въ г. Иркутскѣ можно получать у А. Воллернеръ.

№ 1014—24—13

Въ магазинахъ Торговаго дома бр. Кузнецовыхъ получены въ большомъ выборѣ свѣжіе закуски, конфеты, елочныя украшенія и другіе бакалейные товары. Цѣны на таковыя, а также и на вина значительно понижены; кромѣ того елочныя украшенія продаются со скидкой 20% съ рубля. (1369) 5—1.

Годъ III. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ Годъ III.

НА ГАЗЕТУ

# „СИБИРСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

Выходитъ два раза въ недѣлю по четвергамъ и воскресеньямъ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Съ перес. въ др. гор.	Съ доставк. въ Тобольск.	Безъ пер. и дост.
На 1 годъ . . . . .	5 р. — к.	4 р. 50 к.	4 р. — к.
« полгода . . . . .	2 р. 75 к.	2 р. 30 к.	2 р. — к.
« 3 мѣсяца . . . . .	1 р. 50 к.	1 р. 50 к.	1 р. 25 к.
« 1 « . . . . .	— > 60 к.	— > 60 к.	— > 45 к.

Вѣзмъ новымъ годовымъ подписчикамъ на 1893 годъ предоставляется, по желанію ихъ, получать бесплатно газету до конца текущаго 1892 года.

Учителя и учительницы городскихъ и сельскихъ начальныхъ училищъ могутъ получать газету по уменьшенной цѣнѣ, именно: съ пересылкой и доставкой за годъ 4 р., за полгода 2 р., безъ пересылки и доставки за годъ 3 р., за полгода 1 р. 50 к.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 1 р. 50 к., 1-го марта 1 р. 50 к., 1-го мая 1 р. и 1-го сентября 1 р. Подписка принимается: Въ г. Тобольскѣ, въ конторѣ редакціи и библиотекѣ Суханова.

3—2.

Редакторъ-издатель А. Сыромятниковъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1893 г.

НА ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

# „ЕНИСЕЙСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

ВЫХОДИТЪ въ г. КРАСНОЯРСКѢ, Енис. губ. ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

1) Статьи и очерки по мѣстнымъ вопросамъ; статьи по городскому и земскому хозяйству, по сельскому хозяйству, экономическія, торговля, по фабрично-заводскому производству и горной промышленности. II) Дѣйствія и распоряженія правительства. III) Телеграммы «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства». IV) Недѣльная хроника. V) Судебная хроника. VI) Торговый отдѣлъ. VII) Справочныя свѣдѣнія. VIII) Смѣсь. Ответы редакціи. IX) Фельетонъ. Романы, повѣсти, разсказы, очерки, сцены и стихотворенія. X) Объявленія частныя и казенныя.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ 7 руб., на полгода 4 руб., на четверть года 2 руб., на одинъ мѣсяць 1 рубль.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Енисейскаго Листка», собственный домъ, Воскресенская ул.; въ Омскѣ—въ книжномъ магазинѣ Александрова; въ Томскѣ—въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина и въ Тобольскѣ—у Николая Александровича Большакова.

Редакторъ-издатель Е. Кудряцевъ.

2—(3)

# „РУССКІЯ ВѢДОМОСТИ“.

Подписная цѣна газеты на 1893 годъ:

Въ Москвѣ: съ пересылкой:	На города: съ пересылкой:	За границу:
на 12 мѣс. 10 р. — к.	на 12 мѣс. 11 р. — к.	на 12 мѣс. 18 р. — к.
„ 6 „ 5 „ 50 „	„ 6 „ 6 „ — „	„ 6 „ 9 „ — „
„ 3 „ 3 „ — „	„ 3 „ 3 „ 50 „	„ 3 „ 4 „ 80 „
„ 1 „ 1 „ 30 „	„ 1 „ 1 „ 50 „	„ 1 „ 1 „ 90 „

„РУССКІЯ ВѢДОМОСТИ“ будутъ выходить ежедневно, не исключая дней послѣ праздничныхъ, листами большого формата, съ приложеніемъ, по мѣрѣ надобности, добавочныхъ листовъ.

Составъ постоянныхъ сотрудниковъ и программа газеты остаются прежніе. Гг. подписчики благоволятъ обращаться съ требованіями о подпискѣ въ Москву, въ контору «Русскихъ Вѣдомостей». Чернышевскій пер., близъ Никитской, д. № 7.

3—3

**ЗУБНОЙ ВРАЧЪ** Моралевъ принимаетъ ежедневно отъ 9 ч. утра до 4 вѣч. Бѣдныхъ бесплатно по вторникамъ и пятницамъ. Большая ул., гост. Деко, № 1. (1314) 5—5.

Продается домъ наследниковъ Курносова на Мало-Блиновской улицѣ. (1316) 6—6.

**ПРИДВОРНЫЙ ФАБРИКАНТЪ**

**К. ФАБЕРЖЕ**




**С.-ПЕТЕРБУРГЪ,**  
Большая Морская, № 16.

**МОСКВА,**  
Кузнечій мостъ, д. Санъ-Галли.

честь имѣть пригласить всѣхъ посѣщающихъ Москву и С.-Петербургъ побывать въ его магазинахъ, въ которыхъ они всегда найдутъ очень большой выборъ самыхъ изящныхъ и модныхъ **БРИЛЛИАНТОВЫХЪ, ЗОЛОТЫХЪ и СЕРЕБРЯНЫХЪ ВЕЩЕЙ**, отъ самыхъ доступныхъ до самыхъ дорогихъ цѣнъ.

Всѣ эти вещи изготовляются исключительно изъ первокласснаго материала по рисункамъ его собственныхъ художниковъ на его-же фабрикѣ, равно какъ и всевозможные заказы, какъ самые дешевые и простые, такъ и самые дорогие и сложные.

По первому требованію немедленно высылаются полный иллюстрированный прейсъ-курантъ.

(1259) 24—4.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ

НА

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ЛИТЕРАТУРНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

# „РУССКАЯ МЫСЛЬ“.

Условія подписки на 1893 годъ.

(четырнадцатый годъ изданія).

	Годъ	9 мѣс.	6 мѣс.	3 мѣс.	1 мѣс.
Съ доставкой и пересылкою во всѣ мѣста Россіи.	12 р.	9 р.	— 6 р.	3 р.	— 1 р.
За границу.	14 „	10 „	50 к. 7 „	3 „	50 к. 1 „

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ, къ 1 апрѣля, 1 іюля и 1 октября по 3 руб.

Книгопродавцамъ дѣлается 50 коп. съ годоваго экземпляра; кредита и разсрочекъ по доставляемымъ ими подпискамъ не допускается. За перемѣну адреса взимается слѣдующая плата: при переходѣ городскихъ подписчиковъ въ иногородніе, а равно иногороднихъ въ городскіе, уплачивается по 50 к. За перемѣну адреса на адресъ той-же категоріи уплачивается 25 к. При перемѣнѣ адреса на заграничный доплачивается разниця подписной цѣны на журналъ.

**подписка принимается:**

**Въ Москвѣ:** въ конторѣ журнала, Леонтьевскій, 21. **Въ С.-Петербургѣ:** въ книжномъ магазинѣ Н. Фену и К<sup>о</sup>, Лефскій проесп., домъ Армянской церкви.

3—2. Редакторъ-издатель В. М. Лавровъ.

**МЕХАНИЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ**

**П. И. ДМИТРИЕВА.**

Будучи много лѣтъ мастеромъ при магазинѣ П. Д. Дмитриева, я въ настоящее время открылъ свою мастерскую, въ которой принимаю заказы на водомѣрные краны, прожову водопроводы, электрическіе звонки, исправляю электрическія машины, произвожу починку швейныхъ машинъ, велосипедовъ, ружей и револьверовъ и т. д. Имѣю честь покорнѣйше просить почтеннѣйшую публику почтить меня своими заказами. По 6-й Солдатской и уголъ Большой ул., въ домъ Бѣлоусовой.

Съ почтеніемъ мастеръ П. И. Дмитриевъ.  
(1312) 4—3.

**Конкурсное управленіе** по дѣламъ несостоятельнаго должника Г. М. Пермикина уполномочило меня публиковать въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ о продажѣ Абаканскаго желѣзодобывательнаго завода и входитъ въ предварительную переписку съ господами покупателями, о чемъ и объявляю желающимъ приобрести заводъ, и прошу покорнѣйше господъ покупателей обращаться непосредственно ко мнѣ со своими предложеніями. Адресъ: Минусинскъ, Абаканскій желѣзодобывательный заводъ, уполномоченный конкурснаго управленія по дѣламъ Г. М. Пермикина, инженеръ-технологъ *Дмитрій Николаевичъ Степиновъ.* (1295) 7—5.

**ОТДАЮТСЯ** въ аренду развѣданные пріиски въ Читинскомъ округѣ, по рч. Шендуй: Леоновскій, Инокентіевскій и Павловскій. За условіями обращаться къ управляющему пріисками Даурской К<sup>о</sup> Константину Ивановичу Кускову, ст. Тайна Забайкал. обл. (1292) (5—5).

**ВЪ МАГАЗИНѢ**

**Маріи Гавриловны Ларионовой**  
въ Иркутскѣ на Пестеревской улицѣ  
имѣютъ получить къ 20-му ноября с. г.  
въ большомъ выборѣ  
**МЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ**

Изгороднимъ высылаются наложеннымъ платежомъ; цѣны самыя умѣренныя: ящиками отъ 2 рублей до 50. Кроме того получите большой выборъ игрушекъ, эмалированной посуды, канцелярскаго принадлежностей и другихъ товаровъ. (1282) (6—5).

**ПРОДАЕТСЯ** домъ, занимаемый гостиницею „Иркутскъ“, за 10,000 руб. съ разсрочкою платежа изъ 5% годовыхъ. За подробными условіями обращаться въ Екатеринбургъ къ Николаю Михайловичу Дмитриевскому, Пестеревскій проулокъ, домъ Пестеревыхъ. (812) 36—31.

Въ распорядительномъ комитетѣ общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири имѣется для продажи книга: «Иркутскъ, его мѣсто и значеніе въ исторіи и культурномъ развитіи Восточной Сибири», очеркъ, редактированный и изданный въ пользу общества для оказанія пособій учащимся въ Восточной Сибири, иркутскимъ городскимъ обществомъ В. П. Сукачевымъ». (Цѣна 2 руб., безъ пересылки). 3—1.

Отдаются въ аренду известковыя горы. За условіями обратиться къ П. Н. Петрову, уголъ Арсенальской и Саломатовской улицъ, собственный домъ. (1345) 5—1.

**Отъ Иркутскаго Отдѣленія Государственнаго Банка.**

6% закладныя листы Бессарабско-Таврическаго, Виленскаго, Донскаго, Киевскаго, Московскаго, Нижегородско-Самарскаго, Подтавскаго, С.-Петербургско-Тульскаго, Харьковскаго и Ярославско-Костромскаго Земельныхъ Банковъ, назначенныя по ихъ конверсіи къ досрочному погашенію и не представленныя для обмѣна на 5% листы до 19-го декабря сего года, будутъ оплачиваемы, начиная со 2-го января 1893 года, наличными деньгами, по нарицательной ихъ стоимости въ кассахъ Государственнаго Банка и всѣхъ провинціальныхъ его учрежденій.  
Управляющій *Лялинъ.*  
(1351) 3—1.

Продаются фотографическіе аппараты и принадлежности въ типографіи Небельтау, Преображенская улица. (1360) 3—1.

**ЭКСЦЕЛЬСЮРЪ ШАМПАНСКОЕ ВИНО**

**ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденного Товарищества винодѣлія въ Одессѣ.

Приготавливается изъ самаго лучшаго отборнаго винограда, совершенно натуральнымъ способомъ, т. е. безъ помощи машинъ и аппаратовъ, французскими винодѣлами подъ руководствомъ и управленіемъ лучшихъ французскихъ специалистовъ, руководившихъ въ теченіи многихъ лѣтъ такимъ-же производствомъ въ лучшихъ домахъ Шампани во Франціи.

Это шампанское, поступившее въ продажу всего лишь короткое время, заслужило полное довѣріе уважаемыхъ потребителей, Лучшимъ доказательствомъ служить то, что шампанское «Эксцельсьюръ» имѣетъ не бывалый сбытъ въ Петербургѣ, Москвѣ и другихъ городахъ и по вкусу не уступаетъ французскимъ шампанскимъ, а по цѣнѣ вдвое дешевле.

Оптовый складъ въ Екатеринбургѣ у Товарищества Н. Г. Бабиновъ и К<sup>о</sup>, а во время Ирбитской ярмарки заказы будутъ приниматься при виноторговлѣ Н. Г. Бабиновъ и К<sup>о</sup>.

**Продажа по фабричнымъ цѣнамъ.**  
(1206) 15—8.

(36) 24.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ. ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЖУРНАЛЪ**

политическ. и обществ. газета

**РОДИНА**

(пятнадцатый годъ изданія).

ДАЕТЪ

- 52 №№ Иллюстрир. литерат. журнала.
- 52 №№ Политич. обществ. газеты.
- 12 книжекъ „СОБРАН. РОМАНОВЪ“ въ томъ числѣ: въ февралѣ Полное собраніе сочин. Д. И. ФОНВИЗИНА, въ мав собраніе сочиненій ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ ВЕЛИКОЙ и въ августѣ сочиненія Г. Р. ДЕРЖАВИНА. ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:
- 12 №№ Модъ и рукодѣлій съ рис.
- 12 №№ лист. модныхъ выкроекъ въ натур. велич.
- 12 №№ рисунковъ для выпилки.
- 12 №№ НОТЪ для пѣнія и инструмент.
- 12 №№ для дѣтей; повѣсти и рассказы.
- 12 №№ Сельск. Хозяйства и Домоводства.
- 12 №№ Всемирнаго Путешественника.
- 12 раскрашен. лист. узоровъ для тамбурныхъ, канвовыхъ и др. работъ, что составитъ въ концѣ года ДАРОВЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ: 96

Подписчики „Родины“ получаютъ также ПЯТЬ безплатныхъ ПРЕМИЙ:

- 1) Большой портретъ Государя НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА 23 дюйма вышины и 18 дюймовъ ширины.
- 2) Большая историческ. карт. (одеографія) Бѣгство Дмитрія Самозванца (начало смутнаго времени).
- 3) Въ красивомъ переплетѣ большой иллюстрированный литературный

**АЛЬБОМЪ**

собранія сочиненій РУССКИХЪ ВАСНОПИСЦЕВЪ:

- Тредьяковскаго, Сумарокова, Майкова, Измайлова, Дмитриева, Хемницера и проч. до Крылова.
  - 4) Стѣнной Табелъ-Календарь.
  - 5) Иллюстр. календарь-книжка.
- За годъ 4 Съ перес. и дост. 5 р. 60 к. безъ дост. 4 р. Разсрочка при подп. 2 р. Подробная ПРОГРАММА по требованію высылается безплатно. С.-Петербургъ, Редакція „Родина“, Лиговская ул., собств. домъ, № 114. 6 2

**АГЕНТЪ**

Банкирскаго Дома Генрихъ Блокъ продаетъ 5% выигрышные билеты 1, 2, и 3 займовъ съ задаткомъ по 20 или 15 руб. на билетъ, съ разсрочкою платежа по 10 или 5 р. въ мѣсяцъ. Квартира агента: г. Иркутскъ, уг. 2-й Иерусалимской и Мало-Саломатовской ул., д. № 11.

Агентъ *М. Фоминыхъ.*  
(1324) 4—3.

(36) 24.



# К. М. ШРЕДЕРЪ,

РОЯЛИ

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

ПИАНИНО

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ



Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Веварскаго.

Инструменты фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1873 года получили высшую награду на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ, вследствие чего и признаны международными жюри не только наилучшими въ Россіи, но и вполне равными по своему достоинству съ издѣліями первыхъ американскихъ и нѣмецкихъ фабрикъ.

Прейсъ-курантъ высылается бесплатно.

(1189) 20—9.

## МАГАЗИНЪ

готоваго платья П. Н. ИВАНОВА, по Ивановской ул., вновь получил большой выборъ зимняго и осенняго сезоновъ товаровъ; продажа производится по дешевымъ цѣнамъ; также принимаются заказы военнаго, партикулярнаго платья; иногороднимъ пересылка наложеннымъ платежомъ почтой за счетъ магазина. (1276) 7—7.

### ВЪ МАГАЗИНЪ Я. ТЫШКОВСКАГО,

Пестеревская ул., д. Кремера, имѣется выборъ хвостовыхъ камчатскаго бобра шапокъ, по умѣреннымъ цѣнамъ, а также высылаю почтою наложеннымъ платежомъ при задаткѣ 20%.

Я. Тышковскій.  
(1337) 2—2.

## ЗАВОДЪ

ДЛЯ СУХОЙ ПЕРЕГОНКИ ДЕРЕВА.

П. Крылова и К<sup>о</sup>

ВЪ ТОМСКЪ

ПРЕДЛАГАЕТЪ:

## КОЛЕСНУЮ МАЗЬ.

Скилидаръ очищенный.  
Хвойную эссенцію концентрированную.  
Древесный укусъ.  
Креозотъ неочищенный.  
Парафинъ неочищенный.  
Глауберову соль чистую (Natr. sulphuric. depurat).

Прейсъ-курантъ высылается по требованію.

Адресъ: Томскъ, П. Крылову и К<sup>о</sup>.  
(№ 1237) 6—5.

«Товарищество Приамурскаго шубнаго производства», построивъ въ Стрѣтенскѣ обширный заводъ, принимаетъ заказы какими угодно партиями черныхъ, цвѣтныхъ и дубленыхъ шубъ, полушубковъ, пальто, пиджаковъ, рукавицъ, бараньихъ кожъ для укупорки золота и всевозможныхъ издѣлій, специально приспособленныхъ покроемъ и цвѣтами для войскъ, золотыхъ промысловъ, учебныхъ заведеній и національныхъ костюмовъ инородцевъ. Качество выдѣлки овчинъ доведено до возможнаго совершенства, превзойдя получившія извѣстность произведенія Барнаула и не уступаая романовскимъ издѣліямъ. Цѣны умѣренныя. Съ заказами обращаться въ Стрѣтенскъ, къ Константину Дмитриевичу Середкину.

Диренція товарищества.  
(1284) 20—4.

## ЛАНОЛИНОВЫЯ МЫЛА

Д<sup>ра</sup> МЕДЫ А. И. ИЛЬИНСКАГО

РАЗРЪШЕНЫ СТОЛИЧН. ВРАЧЕБН. УПРАВЛЕН.

ТУАЛЕТНОЕ САМОЕ СМЯГЧИТЕЛЬНОЕ 25 и 40 К.

ЛАНОЛИНОВОЕ	БОРНОЕ	ОТЪ ГОЛОВНОЙ ПЕРХОТЬ.....	ЗА КУСОКЪ 30 К.
	БЕНЗОЙНОЕ	ОТЪ УГРЕЙ.....	
	ТИМОЛОВОЕ	ОТЪ ЗАГАРА.....	
	КАРБОЛОВОЕ	ОТЪ ПРЫЩЕЙ.....	
	ДЕГТЯРНОЕ	ОТЪ КРАСНОТЫ ЛИЦА.....	

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

## А. СІУ и К<sup>о</sup>

(1,100) 12—4

## ГЛИЦЕРИНОВАЯ

## ПУДРА

НОВОЕ ИЗОБРѢНІЕ

ОБЕЗПЕЧЕНО  
ПРАВомъ  
СОБСТ.

50 коп.



ЗА КОРОБКУ

(959) 10—6.

Въ городѣ Красноярскѣ, въ домѣ Маріи Александровны Гусевой, при ея торговлѣ крупчаткой, продается кристаллическаго бѣлаго сахарнаго песка рознично и партиями, и тамъ-же нѣсколько штукъ чистокровныхъ рысистаго породы лошадей, премированныхъ нынѣ на сельско-хозяйственной и промышленной выставкѣ, заводовъ И. Г. Гусева.

(1273) 7—5.

## Учебное заведеніе Е. И. Шаршавиной.

Принимаются дѣти отъ семилѣтняго возраста; плата 30 р. въ годъ. Уроки иностранныхъ языковъ и музыки отдѣльно.

(1265) 24—6.

Только подлинно съ этой фабричной маркой.



## „НЕ КАШЛЯЙ“

Медо-травяной Мальць-экстрактъ и конфеты

Л. Г. ПИТШЪ и К<sup>о</sup> ВЪ БРЕСЛАВЛѢ.

Химическимъ анализомъ и медицинскими опытами подтверждено, что во всякомъ случаѣ въ составъ этихъ препаратовъ не входятъ никакія вредныя для здоровья вещества, почему ввозъ и продажа ихъ въ Россіи разрѣшены.

ЦѢНА: бутылки 1 руб. 25 коп. и 2 р. 40 коп. Конфеты по 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи. (12) 5.

## ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ЧЕРНИЛЪ.

До сихъ поръ вы были введены въ заблужденіе и покупали, вмѣсто настоящей чернильной бумаги, фальсификацію, а потому и перестали покупать оную. Теперь продается настоящая чернильная бумага подъ названіемъ «Анриженъ» Плато Paris, очень удобная для отправки на дальніе разстоянія; необходимо для путешественниковъ, такъ-какъ товаръ легкій и не подвергается морозу; содержитъ въ себѣ лучшія качества прочихъ чернилъ.

Продается въ Москвѣ во всѣхъ аптекарскихъ и москательныхъ магазинахъ; главный складъ у А. Сіу и К<sup>о</sup> Москва, Тверская, д. Варгина.

Р. С. Остерегаться поддѣлокъ и требовать обязательно на каждомъ листкѣ подпись изобрѣтателя F. Plateau.

(52) 41.

Кончившій курсъ въ лѣсномъ училищѣ и практически знакомъ съ лѣснымъ и межевымъ дѣломъ желаетъ имѣть службу частнаго лѣсничаго или по хозяйственной части.

Адресъ просить сообщать конторѣ газеты. (1315) 3—3.